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ПРО ОРГАНІЗАТОРІВ 

 

Польсько-українська фундація «Інститут Міжнародної Академічної та 

Наукової Співпраці» (ІМАНС, REGON 36590701300000) є неурядовою та 

некомерційною організацією, створеною на засадах добровільності, гуманності та 

гласності. Метою створення та діяльності ІМАНСу є сприяння розвитку 

потенціалу та підвищення академічної мобільності науковців та фахівців на арені 

міжнародної освіти. 

 

Місце проведення стажування: державний вищий навчальний заклад 

Республіки Польща – Духовна Академія Університету Кардинала Стефана 

Вишинського у Варшаві (REGON 006237430). 

 

Проходження стажування забезпечує освітня Fundacja ADD (Варшава, KRS: 

0000502104), метою діяльності якої є сприяння адаптації та інтеграції 

українських мігрантів за кордоном. 
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Борин Г. В., 

канд. пед. наук, доцент кафедри теорії та методики  

дошкільної і спеціальної освіти,  

Прикарпатський національний університет 

 імені Василя Стефаника 
 

АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ СУЧАСНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ 

ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ТВОРЧИЙ АСПЕКТ 

 

Питання боротьби з плагіатом на сьогоднішній день є дуже актуальним, а 

«процес виховання майбутніх поколінь повинен бути безперервним і постійно 

вдосконалюватися з огляду на появу нових технологій навчання і можливостей 

мотивувати учасників процесу приймати етичні рішення… брати на себе 

відповідальність за наслідки цих рішень, тому виховання у студентів відповідальності 

за сказане ним, за обраний спосіб виконання завдання… повинно бути невід’ємною 

частиною навчального процесу» [1, с. 101]. Український класичний університет має 

бути надійним осередком формування фахових компетентностей та особистісно-

професійних якостей майбутніх педагогів, кузнею світоглядних переконань згідно 

ієрархії цінностей суспільства та майбутньої професійної діяльності. Цілком 

погоджуємось із твердженнями В. Добко та В. Турчиновського, які зазначають: «Наш 

головний капітал для майбутнього – це креативні люди з їхнім інтелектом, 

винахідливістю, мотивацією і творчими здібностями. Успіх для них – це не лише 

більше, швидше, оптимальніше, а й краще, гарніше, цікавіше, шляхетніше, 

справедливіше й людяніше» [1, с. 38]. 

Загальновідомо, що неформальна та інформальна освіта мають бути 

органічною складовою процесу професійної підготовки майбутніх педагогів. Під час 

підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до участі у відео 

тренінгах, майстер-класах, організації та проведення майстер-класів для дітей 

дошкільного віку, майбутні педагоги опановують елементи неформальної освіти, 

навчаються аналізувати та відбирати необхідну навчальну інформацію з інтернет-
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ресурсів, працюють з вебресурсами. Відтак чималу увагу слід зосереджувати на 

налаштуванні здобувачів освіти на самовдосконалення, саморозвиток, самоосвіту, що 

становить сутність інформальної освіти.  

Зазвичай студенти під час підготовки до практичних занять, написання творчих 

робіт користуються інтернет-ресурсами. Вважаємо, що слід підтримати таке їхнє 

пошукове прагнення та спрямувати здобувачів освіти на виконання завдань, які 

допоможуть їм усвідомити, що викладач ЗВО поважає «незнання» студентів та 

підтримує процес їхнього «активного пізнання». Доцільним у таких випадках будуть 

такі завдання: «використовуючи інтернет-мережі, ютуб, вікіпедію, електронні 

посібники, доберіть вироби, які було б доцільно виготовляти з дошкільниками. 

Оцініть достовірність інформації, систематизуйте, відхиліть зайву та доповніть 

власними ідеями, сформулюйте кінцеву відповідь» [2, с. 47-48]. Така робота дає змогу 

глибше розуміти та поважати напрацювання та ідеї інших науковців, практиків, 

аналізувати, синтезувати, розуміти свої відчуття, міркування, усвідомлено та 

аргументовано формулювати власні ідеї. 

Запобіганню плагіату засобами академічного письма сприяють завдання, які 

потребують творчості. Наприклад, завдання з умовною назвою «Столітній дуб» 

потребує переорієнтації, використання знань у іншій, можливій мінливій ситуації 

майбутньої професійної діяльності. Завдання є творчо-аналітичним, а його сутність 

полягає у асоціативності, яка виникає унаслідок прочитання конкретного тексту. 

Наприклад, опрацьовуючи текст «Столітній дуб», майбутні педагоги пишуть есе на 

тему: «Художньо-творчий розвиток дитини дошкільного віку», використовуючи 

поданий текст. Практика, виконання означеного завдання зі здобувачами освіти 

свідчить про те, що у них зазвичай достатньо знань задля успішного виконання такого 

завдання. Проте майбутні педагоги зазначають, що складність у виконанні завдання 

полягає в тому, що студенти ще не готові застосовувати набуті ними знання у іншій 

змінній ситуації, у якій щодня працює педагог. Відтак готових калькових рішень 

щодо вирішення поточних професійних проблем існувати не може. Щоразу інша 

ситуація, інші виклики, до подолання яких слід готуватись ще під час навчання в 
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університеті. Такий підхід потребує від майбутніх педагогів формування готовності 

до цілеспрямованого пошуку новітньої навчальної інформації, інтегрування власних 

психолого-педагогічних знань з метою їхнього використання у іншій освітній 

ситуації з дітьми, вияву відповідальності за власний професійний розвиток, 

самонавчання, самовиховання тощо. Надалі, використовуючи той же текст можна 

запропонувати майбутнім педагогам провести професійні аналогії із своєю 

майбутньою педагогічної діяльністю з дітьми та їхніми батьками, власним 

самовдосконаленням, саморозвитком. 

Непоганою альтернативою задля написання майбутніми педагогами конспектів 

занять чи уроків з дітьми є відео тренінги. Переглядаючи відео-матеріали із заняттям 

здобувачі освіти отримують завдання: проаналізувати етапи заняття, поміркувати, що 

ще залишилось поза увагою, за кадром, виокремити те, що враховано педагогом, 

проте у відеоролику з певних технічних причин цього не показано. Після такої роботи 

до написання власних конспектів занять із дітьми майбутні педагоги підходять більш 

усвідомлено, відповідально, не прагнуть наслідувати текст конспекту заняття іншого 

педагога, опираються на набуті знання, усвідомлюють необхідність формування 

власного професійного стилю спілкування з вихованцями, відповідних умінь та 

навичок.  
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

 

В сучасному освітньому процесі питання академічної доброчесності (далі – АД) 

займає одне із вагомих місць і потребує постійної уваги. При цьому дотримання АД 

у закладах вищої освіти (далі – ЗВО) залежить як від педагогічних, науково-

педагогічних і наукових працівників, так і від здобувачів освіти. Зважаючи на 

актуальність даного питання, в Україні, починаючи з 2017 р., проведено суттєву 

роботу із нормативно-правового забезпечення АД. Однією з важливих її складових є 

вивчення і врахування європейського досвіду. 

Метою даної роботи є аналіз основної нормативно-правової бази, що регулює 

питання академічної доброчесності в Україні. 

Серед основних нормативно-правових актів є Закон України «Про освіту», який 

АД відносить до засад державної політики у сфері освіти та принципів освітньої 

діяльності й визначає її як «сукупність етичних принципів та визначених законом 

правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, 

викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення 

довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень» [3]. Чітко 

регламентуючи положення щодо дотримання АД, Закон також визначає основні 

потенційні порушення (академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація, 

списування, обман, хабарництво, необ’єктивне оцінювання тощо) і передбачає 

академічну відповідальність за них педагогічного і науково-педагогічного складу, з 
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одного боку, та здобувачів освіти – з іншого. В той же час, Закон надає право закладам 

освіти через свої уповноважені колегіальні органи управління самостійно визначати 

Порядок виявлення і встановлення фактів порушення АД [3]. 

Враховуючи зазначені та інші положення Закону України «Про освіту» щодо 

АД, було внесено відповідні зміни й до Закону «Про вищу освіту». Зокрема, до 

обов’язків ЗВО було додано положення про необхідність створення внутрішньої 

системи забезпечення якості вищої освіти, у тому числі затверджену політику 

забезпечення дотримання учасниками освітнього процесу АД (кодекс АД). 

Додавались і обов’язки здобувачів освіти, зокрема, дотримуватись АД під час 

виконання вимог освітньої програми [2]. 

Наступною ланкою в нормативно-правовій базі є відповідні документи 

Міністерства освіти і науки України (далі – МОН України), якими у своїй практичній 

діяльності керуються ЗВО. Серед них варто виокремити лист МОН України від 

24 жовтня 2017 р., в якому керівникам ЗВО рекомендувалось включити у внутрішню 

систему забезпечення якості освіти процедури і заходи для реалізації АД, а також 

розробити відповідну нормативно-правову базу, зокрема кодекси, положення, 

правила тощо [4]. 

У травні 2020 р. МОН України, з метою запобігання проблем і помилок у 

забезпеченні АД, надіслав керівникам ЗВО для ознайомлення і використання в роботі 

аналітичну записку, яка містила інформацію стосовно низки проблемних питань: 

встановлення факту наявності академічного плагіату, довідок про результати 

перевірки академічних текстів на ознаки плагіату, ідентифікації самоплагіату, 

фабрикації та фальсифікації результатів досліджень тощо [1]. 

На основі вище перерахованих та інших нормативно-правових актів, у ЗВО 

розроблені відповідні внутрішні документи, які безпосередньо регулюють питання 

АД у відповідному виші (Кодекс АД, Положення про запобігання та виявлення 

академічного плагіату, окремі декларації про дотримання АД  

здобувачів та педагогічних, науково-педагогічних і наукових працівників), а також 
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діє комісія з питань АД. 

Таким чином, наявна нормативно-правова база, що охоплює всі складові 

системи вищої освіти в Україні, забезпечує у ЗВО дотримання АД та уникнення 

порушень. Разом з тим, на нашу думку, одним із дієвих механізмів забезпечення АД 

у ЗВО є відповідна профілактична робота, в тому числі й у закладах загальної 

середньої освіти. Доцільно проводити серед учнів старших класів тематичні заходи з 

питань АД за участі відповідних працівників ЗВО. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ - НЕОБХІДНА СКЛАДОВА СУЧАСНОЇ 

ОСВІТИ  

 

Право на освіту є одним із основних прав людини. Освіта дає можливість у 

майбутньому досягти цілей та прожити життя зі стійкими та гідними умовами. Проте 

здобуття вищої освіти зазвичай супроводжується корупційними схемами та 

нечесними діями стосовно отримання професійних знань. Тому потрібно 

впроваджувати механізми, щоб зупиняти ці явища та запобігати її виникненням. 

Однією з основних складових у рамках здобуття якісної вищої освіти є дотримання 

академічної доброчесності. 

Варто зазначити, що термін «академічна доброчесність» для сучасних 

здобувачів освіти є достатньо новим. В основі класичного визначення зазначеного 

терміну лежать такі етичні якості, як сумління, сміливість, відповідальність, повага, 

порядність, довіра, що повинні належати кожному майбутньому професіоналу, в тому 

числі і юристу [1, с. 23]. 

Так, поняття «академічна доброчесність» означає порядність у використанні 

інформації, що безпосередньо застосовується у науковому дослідженні, а також у 

рамках освітнього процесу.  

Відповідно до ст. 42 Закону України «Про освіту» під академічною 

доброчесністю розуміється сукупність етичних принципів та визначених законом 

правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, 

викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення 

довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень. Також у цій 

статті містяться види порушень академічної доброчесності, до яких відносять 

академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація, списування, обман, 
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хабарництво [2]. У свою чергу у ст. 1 Закону України «Про вищу освіту» академічну 

доброчесність визначають, як сукупність етичних принципів та визначених Законом 

України «Про освіту», цим Законом та іншими законами України правил [3]. Тобто, 

в першу чергу дане поняття є морально-етичним, а в другу – сукупністю правил, яких 

повинні дотримуватися всі учасники навчального та викладацького процесу. 

Також, до законодавчо-нормативних документів, в яких регламентується 

дотримання академічної доброчесності належать Закон України «Про запобігання 

корупції», Закон України «Про авторське право і суміжні права», Указ Президента 

«Про утворення Вищого суду з питань інтелектуальної власності». 

Юристи, як представники правової сфери, повинні більше за інших 

усвідомлювати необхідність академічної доброчесності, дотримуватися її та 

відповідально ставитися до виконання покладеної на них дослідницької роботи.  Вони 

є основою правосвідомого суспільства та відповідальні за створення та впровадження 

чесної та етичної системи в академічному середовищі, а в майбутньому та у своїй 

професійній діяльності. Так, наприклад, судді в судах при розгляді справ повинні 

керуватися моральними та етичними принципами, бути незаангажованими та 

неупередженими. Проте, якщо вони в процесі навчання прибігали до академічної 

нечесності, то в професійній діяльності це може призвести до страшних наслідків, 

коли від їхнього неетичного рішення буде залежати подальше життя людини.  

Також юристи є ключовими фігурами у забезпеченні додержання законів та 

прав людини. Деякі з них будуть брати участь у законодавчому процесі, а тому є 

відповідальними за впровадження принципів академічної доброчесності, їх 

дотримання, а також покращення системи освіти у нашій країні. Без усвідомлення 

значущості даного поняття, в першу чергу юристами, не будуть впроваджуватись 

принципи у суспільство. 

На жаль, в більшості випадків у процесі здобуття освіти академічною 

спільнотою зустрічаються випадки неетичної поведінки, наприклад плагіат. 

Законодавством України підстав для звільнення за плагіат викладача ректором 
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Вищого навчального закладу не передбачено. Тому достатньо важко покарати 

людину за крадіжку інтелектуальної власності, а це є суттєвою проблемою у 

забезпеченні гідного рівня навчальної системи [4, с. 91]. 

Також існували випадки викриття плагіатора, який відносився до представників 

еліти у науковій чи політичній сфері. Проте, окрім викривальних публікацій, ніяких 

наслідків, які б завдали удару його репутації, не було. Так само і зі студентами, які 

обходяться лише попередженням і так само систематично продовжують порушувати 

академічну доброчесність.  

На мою думку, до навчальних планів будь-якої спеціальності варто включити 

курс академічної доброчесності в якій докладно будуть розглядатись права, 

обов’язки, а також відповідальність усієї академічної спільноти. Гарним прикладом 

світового досвіду академічної доброчесності є запровадження Кодексів честі в 

університетах Сполучених Штатів Америки. Учасники освітнього процесу повинні 

дотримуватися тих етичних норм, що містяться в них. Кодекс також містить санкції 

за порушення відповідних норм та механізми впливу, які застосовуються до студентів 

та викладачів за їх нечесну поведінку.  

Стосовно нашого університету, то я можу виділити такі заходи, які проводяться 

з метою запобіганню академічній недоброчесності. Так, в освітньому процесі 

проводяться лекції, в яких йдеться про особливості академічної доброчесності, 

вимоги та санкції, за її порушення; проводяться різноманітні опитування щодо 

дотримання її належного рівня в університеті як викладачами, так і студентами. 

Також у нашому Вищому навчальному закладі існує Кодекс академічної етики, 

Інструкція щодо перевірки випускних кваліфікаційних робіт на академічний плагіат 

із використанням програмно-технічних засобів, функціонує Центр моніторингу 

якості освіти та академічної чесності та використовуються відповідні програмно-

технічні засоби. Для перевірки робіт (наукових та кваліфікаційних) студентів на 

плагіат використовується програма «Unicheck».  

Органом контролю, що відповідає за дотримання академічної доброчесності та 
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етичної поведінки в навчальному закладі є Комісія з етики Університету. Також, 

Кодексом академічної етики Університету визначено порядок звернення та розгляду 

заяв про порушення академічної доброчесності учасниками освітнього процесу. 

Отже, на цей момент у сфері освіти України відбувається реформування, 

відповідно до якого науковці досліджують поняття «академічна доброчесність» та 

шукають шляхи її забезпечення у таких сферах, як освіта та наука. Відповідно, рівень 

підготовки фахівців, в тому числі юристів, та якість освіти напряму залежить від 

розв’язання даної проблеми. Адже порушення академічної доброчесності є причиною 

яка реально впливає на невідповідність працівників певним професійним стандартам. 

Юридичні факультети повинні активно пропагувати та викладати цінності 

академічної доброчесності, починаючи з першого курсу. 

На даному етапі розвитку України дотримання академічної доброчесності є 

дуже популярним, оскільки її порушення погіршує репутацію Вищого навчального 

закладу та знижує престиж і вплив української освіти в усьому світі. Тому, кожен 

повинен усвідомлювати її важливість та починаючи з себе змінювати систему на 

краще. 
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УЧАСНИКИ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ПОРУШЕННЯ 

АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

Чинне законодавство визначає академічну доброчесність як сукупність етичних 

принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники 

освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) 

діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових 

(творчих) досягнень. До порушень академічної доброчесності відноситься: 

- академічний плагіат;  

- самоплагіат;  

- фабрикація;  

- фальсифікація;  

- списування; обман;  

- хабарництво;  

- необ’єктивне оцінювання;  

- надання здобувачам освіти під час проходження ними оцінювання 

результатів навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених 

умовами та/або процедурами проходження такого оцінювання;  

- вплив у будь-якій формі (прохання, умовляння, вказівка, погроза, 

примушування тощо) на педагогічного (науково-педагогічного) працівника 

з метою здійснення ним необ’єктивного оцінювання результатів навчання. 

Серед всіх вищевказаних порушень на нашу думку окремо потрібно виділити 



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

19  

хабарництво. Ні для кого не секрет, що проблема отримання неправомірної вигоди у 

закладах вищої освіти є такою ж гострою як і у інших сферах функціонування нашого 

суспільства, тому як результат негативно впливає на якість освітніх послуг та 

порушує довіру людей до системи освіти загалом. Передумовами вимагання та 

отримання неправомірної вигоди науково-педагогічними працівниками є в першу 

чергу недостатній рівень заробітної плати, відсутність контролю за діяльністю та 

інші. Чинним законодавством хабарництво визначається як надання (отримання) 

учасником освітнього процесу чи пропозиція щодо надання (отримання) коштів, 

майна, послуг, пільг чи будь-яких інших благ матеріального або нематеріального 

характеру з метою отримання неправомірної переваги в освітньому процесі. Одним із 

шляхів вирішення вказаної проблематики є належне інформування як науково-

педагогічних працівників закладів вищої освіти, так і здобувачів про питання, що 

пов’язані з можливим хабарництвом. 

Першим кроком може бути створення інститутів інформування здобувачами 

освіти керівництва закладу про факти хабарництва. Такі інститути можуть бути 

створені або з волі керівництва закладу або органами студентського самоврядування.  

Наступне на що варто звернути увагу так це необхідність проведення бесід зі 

студентами в частині роз’яснення, що висловлення пропозиції надання неправомірної 

вигоди є підставою для притягнення до кримінальної відповідальності. Далі слід 

орієнтувати здобувачів вищої освіти, що у разі якщо до них надійшла вимога або 

пропозиція надати неправомірну вигоду, або вони дізналися про такі факти - їм 

необхідно одразу звернутися до правоохоронних органів за даним фактом та за 

можливості зберегти всі записи або дані електронних носіїв з приводу пропозиції або 

вимагання хабара. Теж саме стосується і першочергових дій науково-педагогічних 

працівників до яких надійшла пропозиція щодо отримання неправомірної вигоди. 

Можна також відмітити, що непрозорість проведення оцінювання знань здобувачів є 

одним з корупційних ризиків та може бути усунено шляхом розроблення та доведення 

до відома студентів чіткого порядку оцінювання знань викладачем. 
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Разом з тим необхідно зауважити, що існують перепони до подолання 

хабарництва у закладах вищої освіти, що лежать у кримінально-процесуальній 

площині. Так, не кожний викладач підпадає під ознаки службової особи. Вказане є 

результатом того, що проводити контроль за вчиненням злочину у виді спеціального 

слідчого експерименту, а тому і інші негласні слідчі розшукові дії (далі - НСРД), є 

неможливо. Кваліфікація дій такого викладача за іншими статтями, окрім ст. 368 КК 

призведе до неможливості проведення НСРД, а фіксування отримання неправомірної 

вигоди без вчинення вказаних процесуальних дій фактично неможлива. Отже, 

подолання у закладах вищої освіти хабарництва, є нагальною та багатогранною 

проблематикою, яка потребує подальших досліджень та сучасних рішень.  
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АКАДЕМІЧНА КУЛЬТУРА ТА ДОБРОЧЕСНІСТЬ В СУЧАСНОМУ 

УНІВЕРСИТЕТІ ( ДОСВІД ВИКЛАДАЧА ЛЬВІВСЬКОГО 

НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ) 

Чесність не тільки перший крок до величі, вона – сама велич. (Крістіан Боуві) 

Правда і чесне життя – ось мета моїх думок. (Горацій) 

Академічна доброчесність є складовою корпоративної культури університетів, 

що формується на основі етичних норм і моральних цінностей її академічної 

спільноти. В основі академічної доброчесності лежать, такі загальнолюдські норми і 

цінності як чесність, повага, справедливість й довіра. Відповідно до Статті 42 Закону 

України «Про освіту»:  

«Академічна доброчесність — це сукупність етичних принципів та визначених 

законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час 

навчання, викладання та провадження наукової діяльності з метою забезпечення 

довіри до результатів навчання та наукових досягнень. 

Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-педагогічними 

та науковими працівниками передбачає: 

• посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей;  

‒ дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права;  

‒ надання достовірної інформації про методики і результати досліджень, 

джерела використаної інформації та власну педагогічну (науково-педагогічну, 

творчу) діяльність; 

‒ контроль за дотриманням академічної доброчесності здобувачами освіти;  

‒ об’єктивне оцінювання результатів навчання.  
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Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти передбачає:  

‒ самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та 

підсумкового контролю результатів навчання;  

‒ посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей;  

‒ дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права;  

‒ надання достовірної інформації про результати власної навчальної 

діяльності, використані методики досліджень і джерела інформації [1]. 

Як член академічної спільноти Університету я визнаю кодекс академічної 

доброчесності науково-педагогічних працівників та здобувачів вищої освіти 

Львівського національного університету природокористування (ЛНУП). Формально, 

це засвідчено у вигляді  підписаної мною декларацією про дотримання академічної 

доброчесності Львівського національного університету природокористування. 

Функція кодексу полягає у забезпеченні високих стандартів академічної 

доброчесності та  наукової етики в усіх сферах наукових досліджень та освітнього 

процесу. Цей кодекс визначає, що наукова діяльність і навчання базуються на 

чесності та повазі до інтелектуальної власності [2,3]. 

Також як і мої колеги, я користуюся телеграм каналом «Академічна 

доброчесність ЛНУП». Канал створений для здобувачів вищої освіти та викладачів з 

метою популяризації принципів академічної доброчесності. На каналі публікується 

інформація та поради яким чином уникнути академічної недоброчесності, як писати 

курсові та кваліфікаційні роботи, та як здійснювати перевірку кваліфікаційних робіт 

на плагіат. Також проводиться анкетування студентів щодо доброчесності 

викладачів. думок [3]. 

У разі виявлення фактів корупційних правопорушень в університеті, можна 

повідомити про це за контактами письмово – уповноваженій особі з питань 

запобігання та виявлення корупції.  

Особлива увага питанням вивчення сутності та дотримання академічної 
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доброчесності приділяють куратори академічних груп університету. Отже, 

дотримання принципів доброчесності залежить від кожного науково педагогічного 

працівника особисто, а також від постійного проведення просвітницької роботи серед 

здобувачів вищої освіти. 

Очевидно, що у нашому університеті культивується відповідальне ставлення  

до релігійних цінностей і релігійного світогляду, морально-етичні засади якого є 

запорукою формування відповідального ставлення до принципів і засад академічної 

доброчесності. Розвиток мистецтва і спорту є важливим елементом 

самовдосконалення та поваги до культурної спадщини країни. 

Важливою складовою академічної доброчесності є академічна мобільність, 

завдяки якій відбувається освітній, науковий і культурний обмін між академічними 

спільнотами. Ознайомлення викладачів і студентів з традиціями і культурно-

історичною спадщиною Європейський університетів дозволяє формувати спільні 

цінності і створювати атмосферу довіри.  

На мою думку визначальним у розвитку концепції академічної доброчесності є 

світоглядні та моральні цінності конкретного викладача. Завдяки ним формуються 

взаємовідносини в колективі, які визначають його мікроклімат та ефективність 

навчального процесу, забезпечують якість освітніх послуг. Відповідальне 

відношення викладача до викладання дисципліни, повага до здобувачів освіти, 

прозорість діяльності є прикладом для студентів, якому вони уподібнюються в інших 

життєвих ситуаціях та професійній діяльності.   
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ВИКЛИК СУЧАСНОСТІ 

 

Академічна доброчесність - це принципи і цінності, які забезпечують 

інтелектуальну чесність та чесність в дослідженнях, навчанні та інших академічних 

зусиллях. Це включає дотримання високих стандартів етики і виключення будь-яких 

форм плагіату, маніпулювання даними або зловживання владою. 

Академічна доброчесність є основою для наукового прогресу, оскільки вона 

забезпечує довір'я між науковцями, дослідниками та іншими учасниками академічної 

спільноти. Це також допомагає забезпечити, що наукові дослідження будуть бути 

використані відповідно до їхньої мети і не будуть використовуватися для 

неправомірних цілей. 

Принципи академічної доброчесності - це основні етичні принципи, які вчені 

повинні дотримуватися у своїй роботі. Основними принципами: 

‒ чесність та правдивість вчених у всіх своїх діях і заявках (не піддаючись 

тискам або впливам); 

‒ прозорість: вчені повинні бути прозорими щодо своїх методів дослідження 

та джерел фінансування, а також повинні надавати повну інформацію про свої 

дослідження і їх результати; 

‒ об'єктивність: вчені повинні бути об'єктивними у своїх дослідженнях і 

оцінках. Вони повинні дотримуватися наукових методів і стандартів та непідвладних 

особистим переконанням і інтересам; 

‒ дотримання авторських прав: вчені повинні поважати авторські права інших 

людей на свої дослідження та публікації; 
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‒ респект до інших: вчені повинні поважати інших людей, включаючи своїх 

колег, студентів та учасників дослідження; 

‒ дотримання етичних принципів: вчені повинні дотримуватися етичних 

принципів і стандартів у своїй дослідницькій роботі, включаючи захист 

конфіденційності та приватності учасників дослідження; 

‒ відповідальність: вчені повинні відчувати відповідальність за свої дії і 

результати дослідження. 

Порушення принципів академічної доброчесності можуть мати серйозні 

наслідки для вченого, науки в цілому та суспільства. Деякі з найбільш поширених 

порушень включають наступне: 

‒ плагіат (академічний): це використання чужих ідей або слів без належного 

дозволу або зазначення джерела. Це порушення авторських прав і може призвести до 

втрати довіри, втрати робочих місць або навіть судових позовів; 

‒ маніпулювання даними: включає підробку даних, їх зміну або намагання їх 

приховати. Це може призвести до невірних результатів дослідження і вплинути на 

вірування в науку; 

‒ конфлікт інтересів: коли вчений має особисті інтереси, які впливають на 

їхню діяльність і дослідження. Це може призвести до невірного сприйняття 

результатів дослідження і може знизити довіру до науки; 

‒ вигадування даних: це вигадування або підробка даних для підтвердження 

власних думок або гіпотез. Це може призвести до спотворення наукових даних та 

відбити на довірі до науки в цілому; 

‒ недотримання етичних принципів: це може включати порушення прав 

людей, учасників дослідження, а також використання методів, які є неприйнятними в 

науковій спільноті; 

‒ неправомірне використання результатів досліджень: дослідники повинні 

дотримуватися етичних стандартів щодо використання результатів своїх досліджень. 

Іноді може виникнути ситуація, коли результати дослідження використовуються для 
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неправомірних цілей, таких як заробіток грошей або підмивання («вибілювання») 

поглядів/ідей; 

‒ низька якість досліджень: недостатня якість досліджень може бути 

результатом недбалості або недостатнього знання методів. 

Вважаю найбільш типовим є академічний плагіат, як використання чужих ідей, 

думок або слів без належного зазначення джерела. Це може відбуватися як у 

письмових роботах, так і в усному викладі, доповіді або науковому дослідженні. 

Прикладами академічного плагіату можуть бути пряма копіювання тексту з 

іншого джерела, переклад іноземного тексту без зазначення джерела або 

використання ідей, які належать іншим авторам, без належної атрибуції. 

Академічний плагіат є серйозним порушенням не лише принципів академічної 

доброчесності, а й інтелектуальної власності. 

Окрім того, академічний плагіат є заперечуванням основної мети академічної 

роботи, яка полягає в створенні нових знань та прогресу науки. Вчені повинні 

дотримуватися принципу інтелектуальної чесності та належної атрибуції джерел при 

використанні чужих ідей інакше ризикують втратити довіру в науковій спільноті та 

пошкодити свою репутацію. 

Існує кілька способів, які можуть допомогти сприяти академічній 

доброчесності: 

‒ поширюйте інформацію про академічну доброчесність, зокрема, навчання 

студентів та вчених про важливість етики та академічної доброчесності є ключовим 

елементом для збереження цих принципів; 

‒ розвивайте навички критичного мислення, що допомагає виявляти та 

уникати плагіату та інших форм порушення академічної доброчесності, а також 

підвищує рівень наукового дослідження; 

‒ дотримуйтеся правил цитування та атрибуції джерел; 

‒ підтримуйте чесність та інтегрітет своєї роботи; 
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‒ запроваджуйте інструменти перевірки плагіату, що може допомогти 

уникнути ненавмисного плагіату, а також виявити навмисний плагіат та інші 

порушення академічної доброчесності; 

‒ сприяйте створенню культури академічної доброчесності. 

Для забезпечення чесності та інтегрітету наукової роботи, можна 

використовувати наступні практики: 

‒ зберігайте детальні записи про свої дослідження та їхні результати, 

включаючи усі джерела, які ви використовували. Це допоможе вам перевірити 

точність та повноту даних, а також довести чесність своїх результатів; 

‒ користуйтесь правильними методами дослідження та аналізу даних. Не 

змінюйте свої дослідження або результати з метою підвищення їх привабливості для 

публікації; 

‒ дотримуйтесь етичних стандартів, що стосуються наукових досліджень. 

Наприклад, дотримуйтесь принципу інформованої згоди для залучення людей до 

досліджень або дотримуйтесь принципів догляду за тваринами; 

‒ користуйтеся правильними методами цитування та атрибуції джерел. Це 

допоможе уникнути плагіату та зберегти довіру в науковій спільноті; 

‒ перевірте свої результати на їхню точність та повноту. Переконайтеся, що 

ваші результати є точними, аналізуйте їх з різних точок зору та перевіряйте на 

можливі помилки; 

‒ не копіюйте роботу інших людей без дозволу. Копіювання роботи інших 

людей без дозволу може призвести до плагіату.  
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ЕЛЕМЕНТ СУСПІЛЬНОЇ 

ГРОМАДЯНСЬКОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

Відповідно до Закону України Про освіту від 05.09.2017 №2145-VIII, 

академічна доброчесність – це сукупність етичних принципів та визначених законом 

правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, 

викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення 

довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень. Академічна 

доброчесність базується на принципах довіри, відповідальності, поваги, 

справедливості, чесності та сміливості. Визначені дії, які порушують академічну 

доброчесність. До них відносяться академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, 

фальсифікація, списування, обман, хабарництво, необ’єктивне оцінювання, допомога 

учням під час розв’язування тестів, використання учнями непередбачених 

допоміжних засобів та технічних засобів, проходження оцінювання замість інших 

осіб, необ’єктивне оцінювання компетентностей педагогічних працівників підчас 

атестації та сертифікації.  

Академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного 

дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених 

творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства. Боротьба с плагіатом 

повинна вестись кожен день. Складається він з самоплагіату, фабрикації, 

фальсифікації. Про такі явища я звичайно чув. Але мені пощастило, брати в них 

участь не довелось.  

Поняття доброчесності дуже глибоке. На мою думку, визначення академічної 

доброчесності необхідно розширити до поняття суспільної громадянської 
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доброчесності в широкому сенсі цього слова. Тоді академічна доброчесність стане 

одним з фрагментів загальної суспільної доброчесності. Спробую пояснити свою 

думку. Почну з учнів. За останні три роки ми мали дві хвилі Ковід-19 та війну, яка 

триває вже другий рік. Більшість цього часу учні займаються онлайн. Це вимушена 

міра і в таких умова це можливість мати освіту. В умовах навчання офлайн учень 

знаходився у навчальному закладі в якому вчитель є і вихователем, існує 

безпосередній контакт учня та викладача, підтверджується статус учня і вчителя. 

Давайте вийдем на вулицю і подивимся що роблять, як себе поводять  та послухаєм 

що кажуть учні. Не буду вдаватись в подробиці, але ми отримали, на мій погляд, 

провалля у вихованні. Для того щоб виховати людину з нею необхідно постійно 

займатися з самого народження і до формування зрілої особистості. Як індикатор та 

приклад, можна подивитись ситуацію на автошляхах. Це є відображення відношення 

до законності взагалі. Складається таке враження, що правил дорожнього руху зовсім 

не існує. За кермом автомобіля знаходяться батьки учнів та студенти. Таких 

прикладів з нашого життя можна приводити безліч. 

Я пропоную розглядати проблему академічної доброчесності в купі з 

реформуванням нашого суспільства та формуванні доброчесних відношень  людей 

між собою. Необхідні загальнодержавні програми на довгі роки. Ця робота велика та 

кропітка і тоді буде у нас доброчесне суспільство, елементом якої є академічна 

доброчесність. 

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. Закон України про освіту від 05.09.2017 №2145-VIII. Відомості Верховної 

Ради (ВВР), 2017, №38-39, ст.380. Редакція від 01.01.2023, підстава 2834-ІХ. 
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КУЛЬТУРА АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

На даний момент одним із найважливіших викликів для академічної культури 

є розвиток принципів наукової доброчесності та дослідницької етики в науковому 

світі. Побудова ефективної співпраці між науковою спільнотою та суспільством 

значною мірою базується на довірі. З одного боку, науковці збирають докази 

достовірності досліджень, на які вони посилаються, а з іншого – суспільство вірить, 

що результати досліджень є результатом чесної поведінки науковців. Однак довіра 

іноді порушується низкою нечесних дослідницьких практик (неправомірних дій), 

таких як плагіат, фальсифікація результатів дослідження, маніпулювання даними. 

Подібна діяльність підриває довіру до науковців в академічному середовищі та 

суспільстві в цілому. Єдиним гарантом збереження мережі довіри, яка поєднує науку 

з іншими сферами соціального та суспільного життя, є протидія порушенням правил 

етики шляхом побудови культури наукової доброчесності в установах [1]. Проте 

повага до принципів наукової доброчесності здається викликом, як бажаним, так і 

утопічним. Бажаним, тому що університет потребує соціальної легітимності для своєї 

автономної діяльності, а її можна отримати лише тоді, коли наука сприймається як 

етична та надійна. Утопічним, тому що важко очікувати, що в епоху масовізації та 

маркетизації вищої освіти науковці легко відмовляться від боротьби за конкурентні 

позиції, хороший імідж та доступ до джерел фінансування в ім’я абстрактних 

цінностей, таких як чесність чи відповідальність. Культура наукової доброчесності, 

однак, вимагає запровадження безжальної політики прозорості (оприлюднення 

нечесної поведінки), впровадження дослідницьких процедур, зосереджених на якості 

(а не на ефективності), і вступу в іноді клопіткий і «невигідний»  
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діалог із суспільством.  

У літературі на цю тему про питання академічної доброчесності почали 

розглядати лише з 1990-х років. Раніше увага наукової спільноти була спрямована на 

виявлення та покарання неетичної поведінки, а не на її запобігання. Наразі розробка, 

поширення та впровадження принципів наукової цілісності та дослідницької етики в 

університетах є одним із найважливіших викликів академічної культури. Наукові 

установи, надихаючись міжнародними документами та місцевими політиками, що 

регулюють функціонування вищої освіти, створюють власні внутрішні політики 

академічної доброчесності, правила етичної поведінки та системи підтримки для 

академічної спільноти, пов’язані з різними способами навчання. Усі ці заходи 

формують культуру академічної доброчесності університету [1]. 

Розглянемо, чому культура академічної доброчесності є важливою. По-перше, 

це забезпечення інтелектуальної чесності. Академічна доброчесність сприяє 

збереженню інтелектуальної чесності в академічному середовищі. Це означає, що 

студенти, викладачі та дослідники повинні представляти свої ідеї та роботи чесно і 

правдиво, без плагіату, фальсифікації даних або інших форм академічної нечесності. 

Це дозволяє підтримувати високі стандарти якості та довіри в академічній спільноті. 

По-друге, захист авторських прав. Культура академічної доброчесності 

включає повагу авторських прав. Вона стимулює до цитування джерел, дотримання 

правил використання матеріалів інших авторів і розповсюдження знань з належним 

визнанням дослідників. Це сприяє збереженню цінності інтелектуальної праці, 

стимулює нові дослідження та сприяє розвитку науки та культури. 

По-третє, розвиток довіри та співпраці. Культура академічної доброчесності є 

основою для розвитку довіри та співпраці в академічному середовищі. Якщо всі 

учасники академічного процесу дотримуються етичних норм і правил, створюється 

атмосфера взаємної поваги та співробітництва. Це сприяє плідному обміну ідеями, 

конструктивним дискусіям та здатності до колективної роботи. 

Академічна доброчесність складається з належних дослідницьких практик, 
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заснованих на конкретних принципах, які підтримують дослідників у їхній науковій 

роботі та участі в практичних, етичних та інтелектуальних викликах цивілізації, 

пов’язаних з дослідженнями. Європейський кодекс поведінки щодо доброчесності 

досліджень, розроблений командою ALLEA, визначає чотири таких принципи: (1) 

чесність у забезпеченні якості дослідження через концептуалізацію дизайну, 

методологію, аналіз та використання джерел; (2) чесність у розробці, реалізації, 

верифікації, звітності та представленні досліджень у прозорий, справедливий, 

всебічний та неупереджений спосіб; (3) повага до співробітників, учасників 

дослідження, суспільства, екосистем, культурної спадщини та навколишнього 

середовища; (4) відповідальність за дослідження протягом усього життєвого циклу 

від ідеї до публікації, за управління та організацію, за навчання, нагляд і 

наставництво, а також за ширші наслідки дослідження [2]. 

Головною метою навчання академічної доброчесності є формування 

ставлення до чесності, справедливості та відповідальності – у сфері проведення 

наукових досліджень.  

Інтернет дав нам не тільки легкий доступ до знань, але й можливість копіювати 

їх і створювати плагіат у раніше невиявлених масштабах. Це серйозна проблема, 

особливо для наукової спільноти, яка потребує оригінальних інноваційних 

досліджень для розвитку та розширення своєї діяльності.  

Як можна боротися з плагіатом? Коли йдеться про плагіат, більшість на цю 

тему згадують про необхідність інформування про плагіат та авторське право як один 

із методів мінімізації появи цього явища. Однак усвідомлення наслідків плагіату 

недостатньо. Якщо хтось має погані наміри, він все одно вибере такий вид крадіжки. 

Велику роль у цьому відіграє громадська думка, яка часто не реагує на повідомлення 

на цю тему. Тому таким важливим є індивідуальний підхід до цієї проблеми. На мій 

погляд, саме особиста відданість кожного викладача, його щоденна праця, чесність, 

надійність і відкритість до студента є, на мою думку, ключем до змін. Це зумовлено 

моїм глибоким переконанням, що ніякі навіть найсучасніші антиплагіатні системи, 
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моніторинг, вісім асистентів під час іспиту не зупинять студента від списування. 

Запобігти краще, ніж лікувати, тому буде ефективніше інформувати, заохочувати до 

роботи чи, можливо, стримувати, ніж просто виявляти та карати. Лише спільними 

зусиллями можна зробити так, щоб людина не стільки не могла списувати, скільки не 

хотіла. 

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ – ОСНОВА ЯКОСТІ ЗНАНЬ 

 

В 90-х роках минулого століття в світовому освітянському середовищі було 

підняте питання академічної доброчесності. Воно залишається актуальним і на 

сьогоднішній день, адже наука розвивається надзвичайно швидкими темпами, а 

сучасні досягнення людства у сфері комп’ютерних технологій, комунікацій та мережі 

Інтернет дають легкий та швидкий доступ до будь-якої інформації. Тому часто 

виникає спокуса використати досягнення інших науковців та дослідників для власних 

робіт та проектів. 

Саме тому питання академічної доброчесності врегульовано на державному 

рівні. Відповідно до статті 42 Закону України «Про освіту» академічна доброчесність 

– це сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають 

керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та 

провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень [1]. 

Основу академічної доброчесності складають такі поняття як чесність, повага, 

мужність, відповідальність, довіра та справедливість. Всі члени академічної 

спільноти зобов'язані продукувати роботи, які відповідають науковим стандартам, 

точно вказуючи на джерела використання даних та визнаючи внесок інших осіб у їхні 

ідеї, відкриття та висновки. Основою наукової доброчесності є те, що дослідники, 

викладачі, студенти та всі співробітники в академічному співтоваристві займають 

спільну позицію, спрямовану на створення та обмін знаннями. Кожен повинен 

поважати ці правила та дотримуватись їх. 

У Львівському національному університеті імені Івана Франка 14 травня 2019 

р. конференцією трудового колективу затверджено «Положення про забезпечення 
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академічної доброчесності». Метою цього Положення є: запобігання порушення 

академічної доброчесності; формування високої академічної культури, носіями якої є 

наукові, науково-педагогічні, педагогічні працівники, здобувачі вищої освіти та інші 

учасники освітнього процесу та наукової діяльності Університету; утвердження 

етичних цінностей в освітньому процесі та науковій діяльності; підвищення іміджу 

Університету [2]. 

Також розроблено Кодекс академічної доброчесності, який є складовою 

частиною внутрішньої нормативної бази системи забезпечення якості вищої освіти та 

якості освітньої, наукової, науково-технічної, мистецької та інноваційної діяльності 

для підвищення рівня освіти, наукових досліджень, дотримання вимог наукової етики 

та запобігання академічного плагіату. 

У травні 2019 року у Львівському національному університеті імені Івана 

Франка проводилось опитування студентів з метою визначення важливості 

дотримання правил академічної доброчесності. Воно проводилось у електронній 

формі із застосуванням google форми на таких факультетах: біологічний, 

географічний, геологічний, юридичний, міжнародних відносин, іноземних мов, 

історичний, культури і мистецтв, філологічний, прикладної математики, хімічний та 

інші. Результати, проаналізовані Центром моніторингу (який проводив опитування) 

спільно із кафедрою соціології показали, що 76,3% респондентів вважають 

важливими дотримання правил академічної доброчесності, для 23,7% ці правила є 

неважливими. Правила академічної доброчесності влаштовують 66,7% студентів, 

проте є ще досить великий відсоток опитаних, яких вони не влаштовують (33,3%). 

Тому почала проводитися інформаційна кампанія пояснення та сприяння 

інтелектуальній доброчесності. Необхідно перейти від покарання до запобігання, 

зосередившись на сприянні чесності, а не на викриванні плагіату і шахрайства. 

Студенти повинні розуміти, що таке «авторське право» і навчитись правильно 

користуватися джерелами. Це допоможе їм не лише в роки навчання при виконані 

завдань, написанні курсових та дипломних робіт, але й у решті періоду їх професійної 
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кар’єри, незалежно від сектора чи сфери діяльності, щоб підтримувати чесну 

поведінку у своїх стосунках із знаннями, методами та результатами. 

В сучасній освіті академічна доброчесність – це основа її якості. Українська 

освіта повинна змінюватися і розвиватися, базуючись на своїх сильних класичних 

принципах та запозичуючи лише найкраще в світовій науці. Важливою умовою 

успішного розвитку науки є впровадження принципів академічної доброчесності в 

навчання, викладання та наукову діяльність.  
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АКАДЕМІЧНА НЕДОБРОЧЕСНІСТЬ У ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Академічна недоброчесність, як основний критерій порушення принципів 

академічної доброчесності усіх можливих учасників освітнього процесу, є одним із 

видів шахрайства. Основними формами прояву такого виду шахрайства є плагіат, 

фальсифікація та фабрикація даних у науковій чи педагогічній діяльності, 

бездіяльність чи замовчування неправдивих фактів, необ'єктивне оцінювання, обман, 

самоплагіат, списування, неправомірна вигода, зловживання службовим становищем 

та ін. 

Відповідно, у навчальних закладах з метою визначення загальних положень 

закладу, принципів та політики академічної доброчесності, затверджують Кодекси 

академічної доброчесності, в яких визначено норми, порушення, запобігання 

порушень та відповідальність за порушення норм академічної доброчесності на 

основі європейських цінностей, світових традицій, Конституції України і Законів 

України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну 

діяльність», «Про авторське право і суміжні права», «Про видавничу справу», «Про 

запобігання корупції» та інших правових і нормативних документів.  

Забезпечення якісної освіти в Україні передбачає дотримання принципів 

академічної доброчесності та правил академічного письма усіх учасників освітнього 

процесу. Питання академічної доброчесності наразі дуже активно висвітлюються на 

державному рівні [1, 2], у наукових колах та освітянських спільнотах, на конгресах, 

конференціях, стажуваннях, семінарах, навчальних чи дослідницьких заходах не 

лише України, а й усіх країн цивілізованого світу. Із відкриттям на території України 

вільного доступу до використання штучного інтелекту ChatGPT в кінці 2022 року 



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

38  

збільшилась можливість у такій академічній недоброчесності, як плагіат через 

привласнення згенерованого матеріалу чат-ботом. Наразі інструментальних і 

програмних забезпечень щодо визначення такого матеріалу, як плагіату в освітній чи 

науковій діяльності в Україні та світі невідомо.  

З метою вивчення питання обізнаності студентів щодо академічної 

доброчесності та недоброчесності, застосування студентами ChatGPT у освітньому 

процесі Буковинського державного медичного університету (БДМУ), було проведено 

опитування студентів фармацевтичного факультету стаціонарної форми навчання. У 

опитуванні прийняло участь 33 студенти із 43 студентів першого курсу. Усі 100 % 

опитуваних ознайомлені із основами академічної доброчесності. 87,5 % студентів 

вважають, що академічна доброчесність та недоброчесність стосуються як викладачів 

навчального закладу, так і студентів. Важливо відмітити, що майже 91 % опитуваних 

отримують інформацію про дотримання академічної доброчесності від викладачів 

університету, та 100 % респондентів знають що таке плагіат. Разом із тим, 57 % 

студентів не знають про програмне забезпечення яке використовується у БДМУ для 

перевірки матеріалів на наявність плагіату та визначення унікальності тексту роботи 

[3]. Неочікуваним результатом стали відповіді студентів на запитання про ознаки 

академічної недоброчесності із якими вони зіштовхнулися під час навчання в 

медичному університеті: плагіат – 40 % та списування – 28 %, знаючи про наслідки 

академічної недоброчесності (майже 94% опитуваних) та нормативні документи, які 

діють в університеті щодо академічної доброчесності, зокрема відповідальності за 

академічну недоброчесність. Цікавим поясненням на запитання чому студенти 

використовують у навчальному процесі форми академічної недоброчесності стало: 

великий обсяг письмових робіт – 46 % та 29 % – обмеження доступу до необхідної 

інформації, хоча в університеті використовується сервер дистанційного навчання 

Moodle із доступними та необхідними матеріалами для підготовки до занять. Не 

зважаючи на те, що усі респонденти знають про академічну доброчесність та 
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недоброчесність, законодавчу базу щодо відповідальності за порушення норм 

академічної доброчесності в університеті, 62 % студентів хочуть більше дізнатися 

про академічну доброчесність, а 72 % – про академічну недоброчесність. Із 

оцінювання відповідей на запитання: «Чи отримували Ви зауваження від викладача 

при використанні академічної недоброчесності?» – 65 % відповіли – ні і лише 6,5 % 

відповіли так.  

На момент опитування лише 5 % респондентів знали про ChatGPT і 100 % 

студентів не були зареєстровані для використання штучного інтелекту. Після 

пропозиції спільного вивчення можливостей штучного інтелекту лише 5% 

зареєструвалися. Однак, майже 29 % студентів визнали можливим присвоєння 

згенерованого матеріалу чат-ботом за власний. Враховуючи той момент, що у 

викладача немає інструментів для визначення чи даний матеріал був написаний 

студентом після опрацювання відповідних джерел, чи він був згенерований штучним 

інтелектом і привласнений студентом, важливо навчити та донести до студентів 

інформацію про те, що принципи академічної доброчесності мало знати, їх потрібно 

використовувати. При застосуванні штучного інтелекту у підготовці тексту доповіді, 

статті чи іншого матеріалу, потрібно також вказувати, що частина матеріалу є 

згенерованою чат-ботом.  

Такі неоднозначні відповіді респондентів щодо обізнаності і застосування норм 

академічної доброчесності та форм академічної недоброчесності, дозволяють зробити 

висновок, що із студентами потрібно більше працювати по роз'ясненню та 

застосуванню заходів із метою не лише ознайомлення з поняттями, принципами чи 

вимогами академічної доброчесності, але й цілеспрямовано навчати їх доброчесності 

на власному прикладі викладачів та проводити контроль по дотриманню академічної 

доброчесності студентів. Чи зменшиться відсоток академічної доброчесності серед 

учасників освітнього процесу через можливість використання ChatGPT наразі не 

відомо, однак інтерес до штучного інтелекту стрімко зростає та створює небезпеку 
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щодо неправомірного застосування його можливостей у освітньому процесі та різних 

галузях наук. Дотримання принципів академічної доброчесності усіма учасниками 

освітнього процесу є якісним показником в академічній культурі суспільства, 

оскільки система освіти є основою у формуванні свідомості людини та призведе до 

подолання академічної недоброчесності. 
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САМОЦИТУВАННЯ ЧИ САМОПЛАГІАТ  

 

Останнім часом в науковій спільноті стало розповсюджене таке явище як 

самоцитування. Але таким інструментом можуть відверто зловживати. По-перше, так 

збільшується обсяг роботи, по-друге – виконуються вимоги та рекомендації щодо 

кількості джерел та цитувань, по-третє – спрощується завдання автора з  

дослідження [1]. Самоцитування має кілька форм реалізації. Одна з найпоширеніших 

– парафраз. Це поверхневе перефразування своїх робіт без внесення новизни думки 

та актуальних аспектів. Ще більш агресивна форма – точне копіювання тексту під 

первинною чи зміненою назвою, не обрамлене лапками та виносками [2]. Це прямий 

приклад самоплагіату, який відповідно до ст. 42 Закону України «Про освіту» визнано 

одним із порушень академічної доброчесності. 

До прийняття законодавчого акту самоплагіат розглядався як порушення 

професійної етики, а щодо доцільності його відокремлення як порушення, за яке має 

наставати юридична відповідальність у науковій доктрині не було сформульовано 

єдиних підходів. Одним з аргументів проти визнання самоплагіату порушенням є те, 

що автор не може «незаконно запозичати свій же матеріал», оскільки право на 

обнародування власних розробок та результатів досліджень є одним із майнових 

авторських прав [3, с.720].  

Проблема самоплагіату актуальна через те, що окремі автори наукових 

публікацій багаторазово відтворюють одні й ті самі наукові результати. При цьому 

вони подають їх як самостійні результати, що раніше не були відомі й не 

публікувалися. Типовими прикладами самоплагіату є:  
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− дуплікація публікацій – публікація однієї і тієї самої наукової роботи (цілком 

або з несуттєвими змінами) в декількох виданнях, а також повторна публікація 

(цілком або з несуттєвими змінами) раніше оприлюднених статей, монографій, інших 

наукових робіт, як нових наукових робіт;  

− дублювання наукових результатів публікація одних і тих самих наукових 

результатів, в різних статтях, монографіях, інших наукових працях, як нових 

результатів, які публікуються вперше;  

− подання у звітах з виконання наукових проектів результатів, що містилися у 

попередніх роботах, як отриманих при виконанні відповідного проекту;  

− агрегування чи доповнення даних – суміщення старих і нових даних без їх 

чіткої ідентифікації з відповідними посиланнями на попередні публікації;  

− дезагрегування даних – публікація частини раніше опублікованих даних без 

посилання на попередню публікацію;  

− повторний аналіз раніше опублікованих даних без посилання на попередню 

публікацію цих даних та раніше виконаного їх аналізу [4, с.101].  

Виправдати самоцитування можна, якщо без нього дослідження втрачає якість 

та корисність, й інших гідних альтернативних варіантів немає. Часто самоцитування 

використовується в контексті теоретичного матеріалу та фундаментальної науки у 

матеріалі, який більше націлений на експериментальну та практичну частину 

дослідження питання. Часто автор готує ряд статей на одну й ту саму тему, що 

продовжується, або наступний матеріал стає логічним продовженням попереднього. 

У цьому випадку можна говорити про доречність та логічність самоцитування, 

оскільки попередні роботи автора – фундамент його поточної позиції та  

напрацювань [1]. 

Галузі – лідери самоцитування: хімія та астрофізика – 31 %, молекулярна 

біологія – 26 %, геонауки – 21 %, нейронауки – 18 %, медицина – 17 % [5]. 
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Істотною проблемою для ідентифікації самоплагіату є некоректне визначення 

поняття “науковий результат” у чинному Законі України “Про наукову і науково-

технічну діяльність”. При аналізі наукових праць на предмет наявності самоплагіату 

варто виходити з норми Закону (п. 22 ст. 1), що науковий результат – це “нове наукове 

знання, одержане в процесі фундаментальних або прикладних  

наукових досліджень”, а не з наступних формулювань стосовно форм існування  

наукового результату [4, с.102]. 

Допустимий об’єм самоцитування в більшості визначається жанром наукової 

роботи. Так, для наукових статей редакція має право встановлювати обмеження на 

допустимий об’єм самоцитування, так як до статей висувається вимога наукової 

новизни [6, с.50]. Самоплагіат допустимий лише за умови, якщо використаний 

матеріал раніше був представлений у формі анотації або дисертаційного рукопису. 

При цьому, обсяг дозволеного самоплагіату не повинен перевищувати 25 % [2]. 

Тобто, безперечно суспільство повинно дотримуватись принципів академічної 

доброчесності, один з яких порядність в самоцитуванні та самозгадуванні при 

доведенні своїх результатів до наукової спільноти. Подальше дослідження сутності 

та правової природи самоплагіату сприятиме вдосконаленню правового регулювання 

відносин щодо забезпечення академічної доброчесності у сфері освіти та науки.  

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. Самоцитування та самоплагіат у статтях та дисертації 
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disertatsiyi/. 
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https://istorstudio.kubg.edu.ua/index.php/journal/prevent_plagiarism. 

3. Ульянова Г. О., Ульянов О. І. Самоплагіат як порушення академічної 

доброчесності. Європейський вибір України, розвиток науки та національна безпека 
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https://istorstudio.kubg.edu.ua/index.php/journal/prevent_plagiarism


Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

44  

в реаліях масштабної військової агресії та глобальних викликів ХХІ століття» (до 25-

річчя Національного університету «Одеська юридична академія» та 175-річчя 

Одеської школи права): у 2 т. : матеріали Міжнар.наук.-практ. конф. (м. Одеса, 17 

червня 2022 р.) / за загальною редакцією С. В. Ківалова.  Одеса: Видавничий дім 

«Гельветика», 2022. Т. 2. С. 720-722. http://dspace.oduvs.edu.ua/handle/123456789/3956. 

4. Ніколенко А. Є. , Маслак Г.С. Академічна доброчесність. Самоплагіат. 

Академічна доброчесність: виклики сучасності. 2020. С. 100-103. 

5. Самоцитування: посилання чи зловживання? Валентина  Андрущенко 

Державний фонд фундаментальних досліджень 30-31 березня 2016 року Київ, Україна 

https://pt.slideshare.net/docshyr/ss-61315493. 

6. Кулешова А. В., Чехович Ю. В., Беленькая О. С. По лезвию бритвы: как 

самоцитирование не превратить в самоплагиат. Научный редактор и издатель. 2019; 

4(1–2): 45–51. DOI: 10.24069/2542-0267-2019-1-2-45-51. 
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Лазарович Н. Б., 

канд. пед. наук, доцент кафедри теорії та методики   

дошкільної і спеціальної освіти, 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 

 

ЯК ЗАПОБІГТИ ПОРУШЕННЯМ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ ПРИ 

НАПИСАННІ БАКАЛАВРСЬКИХ РОБІТ І-ІІ ОСВІТНІХ РІВНІВ 

 

Учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та впровадження 

наукової діяльності стикаються з проблемою дотримання академічної доброчесності. 

Академічна недоброчесність підриває основи освіти та породжує викривлення 

морально-етичних цінностей сучасного суспільства. 

В умовах євроінтеграції сучасної української освіти, виникають все більш 

досконалі важелі запобігання плагіату у роботах здобувачів та науковців.  

Дотриманням академічної доброчесності у закладах освіти служить ряд документів 

(Закон України про Вищу освіту, ст. 42,  положення та кодекс честі вищих 

навчальних закладів, наказів і т. п.), створення комісій при факультетах, перевірці 

письмових робіт на плагіат  тощо.  

Отож, існують основні вимоги міжнародного стандарту для авторів наукових 

публікацій та деякі рекомендації щодо побудови стратегії освітньої роботи в ЗВО, 

зокрема у ПНУ : 

‒ порядок перевірки текстових документів щодо наявності запозичень (за 20 

днів до моменту захисту дипломних робіт здобувачів), укладений в Прикарпатському 

національному університеті; 

‒ аналіз звітів перевірки за програмами Unicheck та Strikeplagiarism; 

‒ активна просвітницька діяльність наукових керівників, здобувачів, 

проведення вебінарів, тренінгів щодо особливостей звітності виявлення плагіату; 

‒ введення в навчальний обсяг здобувачів спеціальності 012 Дошкільна 

освіта, педагогічного факультету дисциплін «Культура академічної доброчесності» (3 



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

46  

курс першого (бакалаврського) освітнього рівня) та «Академічна доброчесність 

здобувачів» (1 курс другого (магістерського) рівня). 

Перевірка на запозичення текстів у дипломних роботах в ПНУ проводиться з 

2018 року, проте спочатку вибірково (рандомно) – тільки серед магістерського рівня, 

з 2020 року перевірки на дотримання академічної доброчесності у всіх бакалаврських 

та магістерських роботах проводяться регулярно. З 2022 року на випускових 

кафедрах перевірці підлягають і курсові проекти. 

Проаналізувавши показники рівнів виявлення плагіату в дипломних роботах 

педагогічного факультету ПНУ, свідчать про покращення рівня дотримання 

академічної доброчесності здобувачів. (див діаграму1, 2, 3) 

 

 

Діаграма 1 
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Діаграма 2 

 

 

Діаграма 3 

 

Такі результати свідчать про ефективність просвітницької діяльності, 

сформованості компетентностей у здобувачів,  таких як: 

‒ здатності здобувачів діяти у професійних і навчальних ситуаціях із позицій 

академічної доброчесності та професійної етики; 
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‒ самостійно виконувати навчальні завдання; 

‒ коректно покликатися на джерела інформації у разі запозичення ідей, 

тверджень, відомостей; 

‒ усвідомлювати значущість норм академічної доброчесності, оцінювати 

приклади людської поведінки відповідно до цих; 

‒ давати моральну оцінку власним вчинкам, співвідносити їх із моральними 

та професійними нормами, та інші [3]. 

Більш глибше дослідження плагіату у дипломних роботах спеціальності 012 

Дошкільна освіта свідчить, що ознайомлення студентів з документами, програми з 

перевірки на плагіат, звітами сприяло зниженню відсотків перевищення запозичень 

в тексті (Діаграма 4). У заявлених навчальних дисциплінах, які передбачають 

виконання студентами не тільки письмових робіт, але й дотримання всіх 

встановлених норм поведінки між учасниками освітнього процесу в кодексі честі 

ПНУ варто виділити окремий час на викладання основ академічного письма і 

ретельне пояснення детальних вимог до передбаченої письмової роботи студента. 

. 

 

Діаграма 4 
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Отож, для запобігання прямого академічного плагіату в дипломних роботах 

здобувачів викладачам варто опанувати такими знаннями: 

‒ розуміти спільне і відмінне між поняттями «плагіат» і «академічний 

плагіат»; 

‒ знати про основні причини студентського академічного плагіату; 

‒ знати про уявлення студентів про академічний плагіат і про освітні потреби 

студентів; 

‒ уміти планувати і проводити навчальні заходи, які ефективно допомагають 

студентам уникати плагіату; 

‒ знати, як складати завдання, щоб не мотивувати студентів до списування. 

Прийоми навчання здобувачів належному академічному письму 

у навчальних дисциплінах: 

‒ пояснювати пов’язані із письмовим завданням вимоги, а також сутність, 

особливості та причини неприпустимості академічного плагіату на початку кожної 

дисципліни; 

‒ пояснювати студентам цінність набуття нових знань, академічні норми, 

яких необхідно дотримуватися, чому вони важливі, що таке академічна 

доброчесність, які її цінності; 

‒ надавати студентам зрозумілу інформацію про правила академічного 

письма; 

‒ прописувати у програмі курсу політику щодо академічного плагіату; 

‒ формулювати завдання в такий спосіб, аби їх не можна було сплагіатити; 

‒ розробляти нестандартні, творчі завдання, оновлювати їх щорічно; 

‒ давати студентам приклади готових робіт; 

‒ •обговорювати зі студентами приклади якісного та неякісного академічного 

письма; 
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‒ упродовж роботи студента над текстом проводити проміжні перевірки 

чорнового варіанту письмової роботи, надавати відгук і рекомендації до тексту; 

‒ рецензування самим здобувачами робіт своїх одногрупників за 

встановленими викладачем критеріями оцінки. 

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 
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академічній доброчесності в Україні. 2019. 41 с.  URL: 
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Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

51  

Лукомська З. В., 

д-р. архітектури, професор кафедри архітектури та містобудування, 

Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу  

 

АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ У ТВОРЧОСТІ 

 

Творче мистецтво охоплює багато сфер навчання та практики, зокрема: 

‒ виконавські мистецтва, такі як танець, драма та театр; 

‒ медіа-мистецтво, наприклад фільми та екранні роботи; 

‒ інтерактивні роботи, такі як цифрові ігри та експериментальне мистецтво; 

‒ музика, включаючи композицію, запис і виконання; 

‒ образотворче мистецтво, архітектура, фотографія, дизайн, скульптура та 

змішана техніка; 

‒ література, така як художня література та дитяча література. 

Робота, виконана під час курсу навчання творчому мистецтву, може відрізнятися 

від оцінювання з інших дисциплін. Вона не заснована на тексті, робота може 

складатися з вистави, відеозапису, графічної роботи, цифрової чи інтерактивної 

роботи, музичної композиції, аудіозапису або фізичного артефакту. Це творчі роботи, 

які демонструють індивідуальне авторство, поєднуючи оригінальні та суб’єктивні 

елементи. Творча практика відбувається в рамках усталених мистецьких традицій і 

сфер впливу. Творчі роботи можуть адаптувати, посилатися або інтегрувати елементи 

вже існуючих творчих робіт як законну форму творчості. Різниця між копіюванням, 

натхненням і випадковістю у творчій роботі може бути оскаржена, про що свідчить 

частота спорів щодо авторського права та плагіату в цій сфері. 

Творчі роботи зазвичай не створюються в умовах перевірки: вони зазвичай є 

результатом тривалого творчого процесу, у якому митець залучає різноманітні 

дослідницькі матеріали, джерела, а часто й співавторів. Загальне розуміння 

правильного використання нетекстового вмісту, наприклад відео, аудіо та зображень, 

може формуватися зовнішніми впливами і не узгоджуватися з академічною, 
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галузевою та юридичною практикою. 

Очікування та вимоги щодо використання існуючих матеріалів можуть 

відрізнятися залежно від завдання, середовища та дисципліни (наприклад, виконання, 

реміксування або створення музичного твору). Творчі роботи можуть складатися з 

кількох елементів (наприклад, фільм містить сценарій і саундтрек). 

Практики атрибуції для нетекстових матеріалів (наприклад, музичної партитури чи 

виконаного твору) залежать від середовища та дисципліни та можуть бути 

незнайомими для студентів. 

Хоча існують інструменти виявлення подібності для нетекстових творів 

(наприклад, Shazam для записаної музики, Google Image Search і YouTube Content ID 

для відео), вони не інтегровані в системи керування навчанням. Інструменти 

виявлення подібності покладаються на зіставлення надісланого вмісту з онлайновими 

базами даних вмісту. Бази даних можуть бути неповними, або інструменти не можуть 

зіставити вміст через маніпуляції з поданою роботою. 

Доброчесність і етична поведінка в ширшому плані мають вирішальне значення 

для митців. Практики академічної доброчесності щодо посилання на авторство та 

цитування допомагають розвинути усвідомлення права власності та дозволеного 

використання, що пов’язано з такими етичними, правовими та практичними 

міркуваннями у творчості: 

‒ Авторське право становить правову основу для володіння та використання. 

Відповідні сфери творчості включають моральні права; передача та ліцензування 

прав; збори та власність; і права, характерні для певних носіїв, таких як художні 

твори, драматичні твори, музичні твори, кінематографічні фільми та звукозаписи. 

‒ Creative Commons надає стандартизований набір ліцензій на авторське 

право та інструменти, які дозволяють творцям надавати ряд дозволів на авторські 

права для творчих робіт. 

‒ Умови використання, визначені онлайн-медійними платформами, 

включаючи сервіси потокового відео та аудіо, соціальні медіа та хостингові 
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платформи, становлять додаткову область для розгляду при обміні, розповсюдженні 

та (повторному) використанні творчих робіт. 

‒ Майнові права автора – виключне право на використання твору та виключне 

право на дозвіл або заборону використання твору іншими. Тобто будь-яке 

відтворення, публічне виконання, демонстрація, переклад, переробка, адаптація, 

здавання в найм та комерційний прокат, імпорт примірників творів — все це вимагає 

отримання згоди автора. 

‒ Немайнові права - це право бути визнаним автором твору, право на заборону 

публічного використання твору, заборону згадувати ім’я, якщо автор бажає бути 

анонімом, право обирати псевдонім, право вимагати збереження цілісності твору і 

протидіяти його перекрученню або будь-якому іншому посяганню на твір, що може 

зашкодити честі та репутації автора. 

‒ Бренд, торговельна марка, шрифт, програма – ці продукти охороняються 

лише після того, як їх офіційно реєструють. І в зв’язку з цим будуть різні способи 

захисту. Дотично до креативних індустрій, бренди потрібно захищати. Бо креативити 

вміють не всі, і хтось креативить, а хтось – використовує це без жодних дозволів.  

Отже, за рахунок усвідомленого та відповідального використання перелічених 

вище інструментів можливо досягти високого рівня доброчесності у творчій 

діяльності різних спрямувань. 
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ФОРМУВАННЯ СЕРЕДОВИЩА АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ В 

УКРАЇНСЬКІЙ АКАДЕМІЇ ДРУКАРСТВА  

  

Формування середовища академічної доброчесності в академії є надзвичайно 

важливим завданням, яке має велике значення для забезпечення високої якості освіти 

та виховання студентів. Академічна доброчесність означає дотримання принципів 

чесності, правдивості та інтелектуальної чесності в академічних питаннях, таких як 

дослідження, написання рефератів та інших наукових праць, а також виконання 

інших завдань академічної освіти. Однією з головних причин формування 

середовища академічної доброчесності є запобігання плагіату та іншим формам 

академічної нечесності. Плагіат - привласнення авторства на чужий твір науки, 

літератури, мистецтва або на чуже відкриття, винахід чи раціоналізаторську 

пропозицію, а також використання у своїх працях чужого твору без посилання на 

автора [1, с. 977]. Академічний плагіат, будучи різновидом плагіату як такого, має 

деякі особливості. Його головною ознакою є функціонування в академічній, тобто 

науково-освітній сфері [2, с.63].  

Середовище академічної доброчесності має безпосередній вплив на 

формування майбутніх фахівців та науковців. Це може відображатися на їхній 

майбутній кар’єрі та впливати на розвиток науки та технологій у цілому. Академічна 
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доброчесність означає, що студенти, викладачі та дослідники діють відповідно до 

встановлених етичних норм та принципів.  

Формування середовища академічної доброчесності сприяє розвитку науково-

дослідницької діяльності та підвищує якість наукових досліджень. Якщо студенти та 

викладачі діють відповідно до встановлених етичних норм, це забезпечує високий 

рівень довіри до досліджень та результатів, які отримуються. Формування 

середовища академічної доброчесності також може бути корисним для студентів, які 

збираються продовжувати своє навчання у закладах вищої освіти або отримати 

роботу в наукових установах.   

Академія, яка вважає академічну доброчесність важливою складовою своєї 

діяльності, забезпечує дотримання студентами, викладачами та дослідниками 

встановлених етичних норм. Наприклад, академія може проводити навчальні 

семінари та тренінги, які сприяють формуванню у студентів правильної етики та 

культури досліджень. Крім того, академія може забезпечувати належний контроль за 

виконанням наукових робіт та досліджень, включаючи перевірку на плагіат та інші 

порушення етичних норм.  

Нарешті, формування середовища академічної доброчесності може забезпечити 

внутрішню культуру академії, яка допомагає студентам, викладачам та дослідникам 

відчувати себе частиною спільноти з високими стандартами моралі та етики. Це може 

сприяти підвищенню мотивації та залученню до наукової діяльності, а також 

забезпечити позитивний клімат для взаємодії та співпраці між студентами та 

викладачами.  

Також важливим є проведення навчань та тренінгів щодо академічної 

доброчесності для студентів та дослідників. Ці тренінги можуть включати навчання 

етичним принципам, правилам доброчесної поведінки та процедур контролю 

плагіату. Інші методи можуть включати проведення семінарів, дискусій та лекцій, де 

студенти можуть ділитися своїм досвідом та питаннями щодо академічної 

доброчесності.   
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Важливо, щоб заклади вищої освіти встановлювали чіткі правила та процедури 

для запобігання порушенням академічної доброчесності, в тому числі і визначення 

санкцій за порушення.   

Наприклад, важливою проблемою при випуску наукових журналів в 

Українській академії друкарства є власне запобігання академічному плагіату. 

Виявлення плагіату у наукових журналах призводить до моральних, репутаційних і 

фінансових втрат. Тому в Українській академії друкарства, крім системи 

рецензування, проводиться перевірка рукописів статей, поданих до публікування у 

періодичних наукових виданнях на академічний плагіат за допомогою Інтернет-

сервісів, використання яких регламентується відповідними наказами та угодами 

академії, зокрема, сервісів Unicheck (https://unicheck.com). За потреби додаткова 

перевірка може здійснюватися іншими вільнодоступними системами.  

Впровадження академічної доброчесності в академії може мати ряд 

позитивних наслідків:  

1. Підвищення якості навчання: академічна доброчесність сприяє збереженню 

інтелектуальної чесності і чесності наукових досліджень. Це, в свою чергу, може 

призвести до підвищення якості навчання, оскільки студенти будуть вчитися у 

середовищі, де цінується інтелектуальна чесність, і де плагіат та інші форми 

недоброчесної поведінки не терпляться.  

2. Підготовка кращих фахівців: заклади вищої освіти, де академічна 

доброчесність визнається як важливий елемент виховання студентів, можуть 

випускати кращих фахівців, які вирішують різноманітні проблеми, засновані на 

грунтовних наукових дослідженнях та знаннях.  

3. Збереження репутації академії: заклади вищої освіти, які дотримуються 

високих стандартів академічної доброчесності, мають більшу вірогідність зберігати 

свою репутацію та статус, який вони мають в громадськості. Це може позитивно 

вплинути на привабливість академії для студентів та дослідників, а також на його 

фінансове забезпечення.  

https://unicheck.com/
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4. Забезпечення етичної поведінки: закладення етичних принципів та норм в 

освітню програму може сприяти розвитку та збереженню етичної поведінки студентів 

та викладачів.   

5. Зменшення плагіату та інших форм недоброчесної поведінки: впровадження 

стандартів академічної доброчесності може сприяти зменшенню плагіату та інших 

форм недоброчесної поведінки. Академія може використовувати різні методи, 

наприклад, антиплагіатні програми, щоб виявляти студентів, які порушують правила 

академічної доброчесності, та навчати їх правильному інформаційному цитуванню.  

6. Заохочення до наукових досліджень: заклади вищої освіти, які віддають 

перевагу доброчесності в дослідженнях, можуть створювати атмосферу, яка заохочує 

студентів до проведення наукових досліджень та виявлення своєї наукової творчості. 

Це може допомогти студентам розвинути критичне мислення та стати 

самостійнішими дослідниками.  

7. Залучення грантів та інвестицій: заклади вищої освіти, які показують високий 

рівень академічної доброчесності, можуть бути привабливішими для грантодавців та 

інвесторів. Це може допомогти академії залучати більше фінансування для наукових 

досліджень та розвитку інфраструктури.  

Отже, формування середовища академічної доброчесності в Українській 

академії друкарства може мати ряд позитивних наслідків, від підвищення якості 

навчання та залучення грантів, до зменшення плагіату та підготовки кращих 

фахівців.  
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ДО ПИТАННЯ АКАДЕМІЧНОГО ПЛАГІАТУ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

 

Тема академічної доброчесності є найпоширенішою в науково-освітньому 

середовищі. Вона не є простою, тому, що має аспекти, які впливають на доброчесну 

поведінку, на формування академічного доброчесного середовища у закладах вищої 

освіти. Відповідно до ст. 42 Закону України «Про освіту» академічна доброчесність – 

це сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають 

керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та 

провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень [1].  

Проблема привласнення продуктів чужої творчості є не тільки проблемою 

сучасності. Але з поширенням комп’ютерних технологій збільшилась проблема 

порушень академічної доброчесності. Однією з форм проявів академічної 

недоброчесності є академічний плагіат.  

Академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного 

дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених 

творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства [1]. 

За результатами експертного опитування щодо теми плагіату Олена Рижко 

затверджує, що: майже всі респонденти визнають плагіат крадіжкою й 

засвідчують, відповідно, негативне ставлення до нього. Науковець «…акцентує на 

аксіологічному вияві проблеми плагіату – в контексті не лише дифузії цінностей, 

образів та ідей як одного з виявів некоректних, а й в інтерпретації самого вдавання 

до плагіату як свідчення відсутності (несформованості, трансформації) певних 

цінностей, як-то повага до праці іншого, самоповага, творення нового, повага до 

закону, розвиток науки, сталий людський розвиток та ін.» [3, с. 313].  
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Отже, академічний плагіат є поширеною проблемою, яка часто є результатом 

нестачі знань та навичок, а також використання чужої праці та не бажання 

розвиватися.  

У країні було створено законодавчу базу, яка захищає права авторів: закони 

України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про науку та науково-технічну 

діяльність», «Про авторське право та суміжні права». Також на засіданні 

Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти «21» червня 2022 р. 

(протокол № 10 (15) було затверджено «Порядок розгляду скарг/повідомлень щодо 

фактів академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації». 

Відповідно до ст. 69 Закону України «Про вищу освіту» заклади вищої освіти 

та наукові установи повинні здійснювати заходи із запобігання академічному 

плагіату.   

Задля дотримання принципів академічної доброчесності та системного підходу 

до розвитку методів та засобів виявлення плагіату в освітньому просторі, МОН 

України опублікував Рекомендації щодо запобігання академічного плагіату та його 

виявлення в наукових роботах (авторефератах, дисертаціях, монографіях, наукових 

доповідях, статтях тощо) №1 11-8681 від 15.08.2018. 

Фахівці вважають найкращим способом запобігання плагіату є навчання 

здобувачів правильно проводити дослідження, цитування, створювати оригінальні 

роботи, розвивати навички аналізу та креативно мислити, покращувати свої знання, 

збагачувати словниковий запас [2, 4].  

Отже, закладами вищої освіти впроваджуються Положення про запобігання та 

виявлення фактів порушення академічної доброчесності; наукові, науково-практичні 

працівники беруть участь стажуваннях та вебінарах різного рівня з цієї тематики для 

ознайомлення з принципами та правилами академічної доброчесності; 

організовуються заходи популяризації інформаційної культури та академічної 

доброчесності; здобувачам вищої освіти  всіх рівнів та форм навчання читають 

тематичні лекції з академічної доброчесності та академічного письма; ведеться 
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контроль завідувачами кафедр, наукових керівників курсових, бакалаврських та 

магістерських робіт; створюються комісії структурних підрозділів для визначення 

плагіату та використовується різне програмне забезпечення, що визначає 

унікальність текстів тощо.   

Проблема академічного плагіату була та наразі ще залишається актуальною, і 

потребує подальших досліджень, розробки та впровадження системних заходів щодо 

попередження академічного плагіату та формування академічної доброчесності.  
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 

Актуальність проблеми. Євроінтеграційні процеси в освітянському просторі 

України обумовлюють активізацію інноваційних тенденцій відповідності стандартам 

якості вищої освіти закордоном. Цим пояснюється необхідність реформування усіх 

ланок освіти й вищої, зокрема. На конкурентноспроможність українських фахівців 

вітчизняного та європейського ринків праці відчутно впливає якість підготовки 

професійних кадрів у вищій школі та відповідність дипломів  

європейським стандартам [3].  

Одним із найбільш ключових інструментів реалізації реформ вищої освіти є 

надання молоді сучасної якісної освіти, яка би базувалася на європейських принципах 

вищої освіти та цінностях, зокрема й на такому етичному чиннику, як академічна 

доброчесність. Утвердження і поширення високих етичних і моральних ідеалів та 

належних стандартів доброчесності у процесі навчання є на сьогодні основним 

завданням закладів вищої освіти (далі - ЗВО).  

Якісна зміна системи вищої освіти вимагає розроблення нових підходів до 

навчання та викладання, утвердження чесності та етичних цінностей в освітньому 

процесі і науковій діяльності, створення нових механізмів побудови комунікації в 

ЗВО, що сприятиме формуванню високої академічної культури, носіями якої будуть 

науково-педагогічні і наукові працівники та здобувачі освіти [4]. Проте якість таких 
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змін та належне забезпечення академічної доброчесності можливі лише за умови 

належного правового регулювання освітнього процесу, наукової діяльності та 

забезпечення академічної доброчесності у ЗВО.   

Основна думка. Правове регулювання забезпечення академічної 

доброчесності у ЗВО в Україні здійснюється за допомогою законодавства України 

про вищу освіту, яке базується на Конституції України і складається із законів 

України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну 

діяльність» та інших нормативно-правових актів, міжнародних договорів України, 

укладених в установленому порядку.   

Нормативно-правові акти у сфері забезпечення академічної доброчесності у 

ЗВО за юридичною силою можемо класифікувати на такі: закони, підзаконні 

нормативно-правові акти (акти Кабінету Міністрів України, центральних органів 

виконавчої влади, що мають у сфері свого підпорядкування заклади освіти та/або 

наукові установи) та нормативні документи закладів освіти чи наукових установ 

(статути, кодекси честі, правила внутрішнього розпорядку, процедури прийняття 

рішень з питань імовірних порушень академічної доброчесності закладів освіти та 

наукових установ тощо). За значенням нормативно-правові акти можемо поділити на 

загальні та спеціальні. До загальних у сфері регулювання забезпечення академічної 

доброчесності у ЗВО можемо віднести Закон України «Про освіту», Закон України 

«Про вищу освіту», Закон України «Про наукову та науково-технічну діяльність», 

Закон України «Про авторське право та суміжні права» тощо. До спеціальних можемо 

віднести Положення про забезпечення академічної доброчесності та Кодекси 

академічної доброчесності, які є складовою частиною внутрішньої нормативної бази 

системи забезпечення якості вищої освіти та якості освітньої, наукової, науково-

технічної, мистецької та інноваційної діяльності та розроблені ЗВО з метою 

підвищення рівня освіти, наукових досліджень, дотримання вимог наукової етики та 

запобігання академічного плагіату. За колом (видами) учасників, на яких 
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поширюються нормативні акти у сфері забезпечення академічної доброчесності: 

нормативно-правові акти загального характеру, які поширюються на всі ЗВО; 

нормативні акти локального характеру, які регулюють відносини у сфері 

забезпечення академічної доброчесності в конкретно визначеному вищому 

навчальному закладі (університеті, інституті, академії, науковій установі тощо).  

Академічна доброчесність є однією із засад державної політики у сфері освіти 

та принципом освітньої діяльності. Поняття академічної доброчесності визначено в 

Законах України «Про освіту» (ст. 42) та «Про вищу освіту» (ст. 1), як сукупність 

етичних принципів та визначених Законом України «Про освіту», Законом України 

«Про вищу освіту» та іншими законами України правил, якими мають керуватися 

учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової 

(творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та/або 

наукових (творчих) досягнень.  

У Законі України від 05.09.2017 р. № 2145-VIIІ «Про освіту» [2] питанням 

академічної доброчесності присвячена ст. 42, в якій окрім поняття академічної 

доброчесності визначені: особливості дотримання академічної доброчесності 

педагогічними, науково-педагогічними та науковими працівниками, а також 

здобувачами вищої освіти; види порушень академічної доброчесності; 

відповідальність педагогічних, науково-педагогічних та наукових працівників, а 

також здобувачів вищої освіти; права осіб, стосовно яких порушено питання про 

порушення ними академічної доброчесності. Також законом визначено, що форми та 

види академічної відповідальності закладів освіти визначаються спеціальними 

законами.  

На відміну від Закону України «Про освіту», Закон України від 01.07.2014 р. № 

1556-VII «Про вищу освіту» [1] регулює лише окремі аспекти пов’язані із 

забезпеченням академічної доброчесності, зокрема: відповідно до абз. 4 ч. 2 ст. 6 у 

разі виявлення фактів порушення здобувачем вищої освіти академічної 
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доброчесності, зокрема наявності у кваліфікаційній роботі академічного плагіату, 

фабрикації, фальсифікації, ЗВО скасовується рішення про присудження ступеня 

вищої освіти та присвоєння відповідної кваліфікації; відповідно до ч. 2 ст.16 серед 

видів здійснення процедур та заходів система забезпечення ЗВО якості освітньої 

діяльності та якості вищої освіти передбачає забезпечення дотримання академічної 

доброчесності працівниками ЗВО та здобувачами вищої освіти, у тому числі 

створення і забезпечення функціонування ефективної системи запобігання та 

виявлення академічного плагіату; відповідно до ч. 4 ст. 32 ЗВО зобов’язані мати 

внутрішню систему забезпечення якості вищої освіти, у тому числі затверджену 

політику забезпечення дотримання учасниками освітнього процесу академічної 

доброчесності (кодекс академічної доброчесності); відповідно до абз. 3-1 ч. 1 ст. 58 

серед обов’язків науково-педагогічних, наукових і педагогічних працівників 

передбачено обов’язок дотримуватися в освітньому процесі та науковій (творчій) 

діяльності академічної доброчесності та забезпечувати її дотримання здобувачами 

вищої освіти; відповідно до абз. 3 ч. 1 ст. 63 серед обов’язків осіб, які навчаються у 

ЗВО, передбачено обов’язок виконувати вимоги освітньої (наукової) програми 

(індивідуального навчального плану (за наявності)), дотримуючись академічної 

доброчесності, та досягати визначених для відповідного рівня вищої освіти 

результатів навчання.  

Проте варто звернути увагу, що вище зазначені закони регулюють лише окремі 

аспекти здійснення академічної доброчесності, що на практиці призводить до 

виникнення низки проблем у суб’єктів освітнього процесу, які пов’язані із: 

розумінням окремих термінів чи понять; визначенням виду академічної 

відповідальності за конкретні порушення академічної доброчесності; процедурою 

встановлення і доведення фактів порушень академічної доброчесності; прийняттям 

рішень про академічну відповідальність учасників освітнього процесу; апеляцією для 

осіб, яких звинувачують у порушенні академічної доброчесності тощо. У зв’язку із 
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цим, Міністерством освіти і науки України для керівників вищих закладів освіти 23 

жовтня 2018 року був підготовлений лист № 1/9-650 «Щодо рекомендацій з 

академічної доброчесності для закладів вищої освіти» [5], в якому містяться два 

додатки, а саме: «Розширений глосарій термінів та понять із академічної 

доброчесності» та «Методичні рекомендації для закладів вищої освіти з підтримки 

принципів академічної доброчесності». Хоча ці листи і містять чимало положень та 

рекомендацій у сфері реалізації принципів академічної доброчесності, проте вони не 

носять нормативно-правового характеру і не є обов’язковими у застосуванні. З огляду 

на це, доцільно у сфері академічної доброчесності прийняти спеціальний закон, який 

би належно врегулював ці відносини та, як наслідок, вирішив усі проблеми в сфері 

реалізації принципів академічної доброчесності з якими стикаються на практиці 

учасники освітнього процесу.  

Висновок. Отже для якісного забезпечення академічної доброчесності у ЗВО 

недостатнім видається лише: розроблення нових підходів до навчання чи викладання; 

створення нових механізмів побудови комунікації у вищих навчальних закладах 

освіти; наявності загальних нормативно-правових актів у сфері регулювання 

забезпечення академічної доброчесності у ЗВО. На сьогодні проблеми у сфері 

академічної доброчесності можна вирішити в спосіб прийняття спеціального закону 

про академічну доброчесність, який би не лише визначав поняття академічної 

доброчесності, основні засади забезпечення академічної доброчесності у сферах 

освіти і науки, але й чітко визначив: види суб’єктів академічної доброчесності та їх 

правовий статус; основні вимоги, які необхідно дотримуватися у сфері академічної 

доброчесності; засоби забезпечення академічної доброчесності; види порушень 

академічної доброчесності; процедуру встановлення і доведення фактів порушень 

академічної доброчесності та прийняття рішень про академічну відповідальність 

учасників освітнього процесу; процедуру апеляції для осіб, яких звинувачують у 
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порушенні академічної доброчесності; відповідальність суб’єктів вищої освіти за 

порушення академічної доброчесності тощо.  
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ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОТИДІЇ 

ПЛАГІАТУ ЯК СКЛАДОВІЙ АКАДЕМІЧНОЇ НЕДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

Академічна доброчесність як явище в освітній діяльності стало предметом 

дослідження як українських так і зарубіжних вчених. Історії виникнення академічної 

доброчесності присвятила своє дослідження О. Охріменко[1]. Вивченню проявів 

феномену академічної нечесності присвячена монографія «Академічна чесність як 

основа сталого розвитку університету[2]. Основні проблеми, з якими стикаються 

учасники освітньо-наукового процесу закладів вищої освіти, пов’язані з 

доброчесністю висвітлені в колективній монографії «Академічна доброчесність: 

проблеми дотримання та пріоритети поширення серед молодих вчених»[3].  

Поняття академічної доброчесності визначено в Академічному тлумачному 

словнику української мови як «висока моральна чистота, чесність» [7, с. 326]. Тобто, 

це дотримання людиною певних моральних норм, що ґрунтуються на порядності, 

справедливості, взаємоповазі один до одного. 

За тривалий історичний період свого існування людство нагромадило і 

систематизувало величезну суму теоретичних та практичних знань. Використання 

наукових знань сприяє розвитку й удосконаленню суспільства, його прогресу. Серед 

такого розмаїття результатів творчої, інтелектуальної діяльності вкрай важко 

створити оригінальний об’єкт. Однак прагнення отримати щось нове, навіть на 

підґрунті існуючого, є стимулом для мільйонів справжніх авторів - митців, науковців, 

письменників. Адже крім особистого, психологічного, морального задоволення від 

діяльності, творчість може приносити визнання в професійному оточенні, 

матеріальне забезпечення.  

На жаль, прагнення отримати переваги від творчої, інтелектуальної діяльності 
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для псевдоавторів та псевдонауковців стають поштовхом для привласнення чужих 

результатів та видання їх як власних. Плагіат став незмінним супутником 

інтелектуальної діяльності та академічної недоброчесності, масштаби якого 

зростають паралельно з розвитком сфери права інтелектуальної власності. 

Привласнення чужих творів одними творцями засуджувалося, іншими – 

сприймалось як норма творчої діяльності, що зумовлено, зокрема, загальним рівнем 

освіченості та культури населення, обмеженим доступом, а з іншого боку широким 

доступом до творів, не досконалістю правових механізмів захисту прав творців. 

Плагіат явище не нове, але на даний час воно знаходиться у центрі загальної 

уваги, що не можна сказати про інші часи.  

Якщо звернутися до історії то ми знайдемо приклади привласнення чужих 

творів починаючи ще з древнього Риму.  

Слово «плагіат» походить від латинського «plagio» - краду - і в римському праві 

означало продаж у рабство вільної людини, відповідно за що передбачалося 

бичування (ad plagas). А у 17 ст. за ним закріплюється універсальне на той час 

розуміння - літературна крадіжка[2].  

Взагалі перші спроби «запозичити» чужі твори зустрічалися ще за доби 

античності. Так, давньоримський письменник Амвросій Феодосій Макробій, який 

народився близько 400 р. до н. е., у шостій книзі своїх «Сатурналій» згадує про 

подібну практику з боку римського поета Публія Вергілія Марона. Деякі вірші 

останнього були «запозичені» в інших давньоримських митців - у Лукреція та Еннія. 

На звинувачення Макробія Вергілій відповів, що він «лише винайшов кілька перлин 

у гною Лукреція та Еннія». Разом з тим привласнення чужого твору за часів 

античності не засуджувалося суспільством, а тому залежало від індивідуальної 

позиції самої людини[4]. 

Нового розмаху явище недобросовісного запозичення набуло в добу 

Середньовіччя та Відродження. Так французький філософ-гуманіст Мішель де 

Монтень переписував цілі фрагменти із творів давньогрецького філософа та історика 
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Плутарха та римського письменника, філософа Сенеки. А дехто вдавався до 

запозичення цілих античних творів, напевно, у такий спосіб прагнучи яскраво 

дебютувати. Зокрема, Брунні д’Ареццо привласнив славнозвісну «Історію готів» 

Прокопія, а венеціанець Альціоно - трактат «De gloria» Цицерона. Більше того у 1665 

році Жан де Судьє заснував академію де викладав науку – «плагінісмус». Під час 

відвідування лекцій тогочасних студентів навчали як запозичувати безкарно твори 

інших авторів [1].  

У 17-18ст. суспільство почало гостріше реагувати на явище плагіату. Це 

можемо пояснити підвищенням рівня правової свідомості. Небезпідставно 

звинуваченими у привласненні чужих уривків творів були відомі літератори. О. Дюма 

особливо не переймався цим, говорячи, що «кожен… заволодіває тим, що було відоме 

його пращурам, створює з цього щось нове шляхом нових творів та помирає, додавши 

кілька нових пилинок до суми людських знань і заповідавши їх своїм дітям»[3].  

Процес наукового осмислення явища плагіату починається у 20 ст. і триває до 

наших днів. Необхідність урегулювання цього питання на державному та 

міждержавному рівнях стимулювало авторів творів літератури, науки та мистецтва 

до подальших пошуків. Тому було створено законодавчу базу щодо захисту прав 

творців. Крім морально-етичного виміру, проблема плагіату набуває юридичного і 

визначається як різновид правопорушення: «привласнення авторства на чужий твір 

науки, літератури, мистецтва…, а також використання у своїх працях чужого твору 

без посилання на автора»; «оприлюднення (опублікування) повністю або частково 

чужого твору під іменем особи, яка не є автором цього твору»[4].  

В Україні у 1993 році було прийнято Закон України «Про авторське та суміжні 

права» який охороняє особисті немайнові права і майнові права авторів та їх 

правонаступників, пов'язані із створенням та використанням творів науки, літератури 

і мистецтва. В цьому Законі плагіат визнано порушенням авторського права і (або) 

суміжних прав, що дає підстави для захисту таких прав, у тому числі судового[4].  

Сьогодні у боротьбі з плагіатом намітилися позитивні тенденції. Привертає 
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увагу те, що законодавець не лишивсь осторонь проблеми плагіату в освіті та науці і 

відповідним чином відреагував на неї прийнявши Закони України «Про освіту» [5] та 

«Про вищу освіту» [6].  

Зважаючи на вищевикладене ми можемо здійснити періодизацію зародження 

та протидії такому негативному явищу як плагіат. 

І етап. – Древній Рим. Перші згадки про спроби запозичення чужих творів. 

Явище плагіату не засуджується суспільством, а залежить від індивідуальної позиції 

самої людини. 

ІІ етап - Середньовіччя та Відродження. Плагіат починає засуджуватися 

суспільством як одна з моральних норм. З’являється наука про плагіат – 

«плагінісмус». 

ІІІ етап. 17-18ст. Суспільство почало гостріше реагувати на явище плагіату. 

Юридична відповідальність ще не встановлюється, але до порушників застосовується 

суспільний осуд. 

ІV етап. 20 -21 ст. Розпочинається процес наукового осмислення явища 

плагіату. Створено законодавчу базу щодо захисту прав творців від плагіату. Крім 

морально-етичного виміру, проблема плагіату набуває юридичного і визначається як 

різновид правопорушення за яке встановлено відповідальність.  
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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ПРИНЦИПІВ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ В 

ОСВІТНЬОМУ ТА НАУКОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

 

Євроінтеграційний вектор розвитку України визначає необхідність в активізації 

процесів щодо імплементації принципів академічної доброчесності в освітнє та 

наукове середовище нашої країни. 

Стаття 42 Закону України “Про освіту” чітко визначає поняття академічної 

доброчесності. Академічна доброчесність – це сукупність етичних принципів та 

визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу 

під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 

забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих)  

досягнень [1].  

До базових базові принципів академічної доброчесності відносяться:  

принцип законності (у своїй діяльності учасники освітнього процесу повинні 

суворо дотримуватися законів України, а також заохочувати інших поважати й 

неупереджено застосувати їх); 

принцип чесності та порядності (у навчальній та викладацькій діяльності, під 

час проведення наукових досліджень, у практичній роботі тощо представники 

академічної спільноти зобов’язані діяти чесно, бути відвертими й у жодному разі не 

допускати використання неправдивих тверджень);  

принцип взаємної довіри (атмосфера довіри заохочує вільний обмін ідеями та 

інформацією в академічному середовищі, сприяє співпраці та продукуванню нових 

ідей, позбавляє страху щодо привласнення іншими результатів чужої діяльності);  

принцип справедливості та об’єктивності (взаємини між членами студентської 

спільноти мають ґрунтуватися на неупередженому ставленні один до одного, 
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об’єктивній оцінці результатів навчальної, дослідницької та трудової діяльності, 

спроможності розглядати дискусійні питання неупереджено, не беручи до уваги 

особистих уподобань чи вигід); 

принцип компетентності й професіоналізму (члени колективу зобов’язані 

здійснювати свою діяльність на високому професійному рівні, постійно підвищувати 

науковий і освітній рівні); 

принцип добросовісності та відповідальності (учасники освітнього процесу 

відповідають за результати своєї діяльності, добросовісно виконують взяті на себе 

зобов’язання);  

принцип партнерства та взаємодопомоги (з метою підвищення якості 

результатів навчальної і дослідницької роботи освітяни, науковці, слухачі 

орієнтуються на партнерську взаємодію);  

принцип взаємоповаги (повага в академічному середовищі має бути взаємною, 

що передбачає виявлення її як до себе, так і до інших, незалежно від віку, статі, 

статусу); 

принцип безпеки та добробуту академічної громади (учасники освітнього 

процесу повинні піклуватися про дотримання безпеки й добробуту, їх діяльність не 

повинна приводити до виникнення загроз життю, заподіювати шкоду здоров’ю та 

майну академічної громади загалом і кожного члена зокрема); 

принцип шанобливості (учасники освітнього процесу зобов’язані шанувати 

історію, традиції закладу та осіб, які зробили значний внесок у його розвиток) [2]. 

Імплементація принципів академічної доброчесності в освітнє та наукове 

середовище досягається через реалізацію наступних заходів: 

популяризація принципів академічної доброчесності та роз’яснювальна робота, 

наприклад, включення в програми навчання занять за відповідною тематикою, 

проведення службових нарад, семінарів, круглих столів, тощо; 

розробка внутрішніх правил, які на основі загальних положень академічної 

доброчесності визначали шляхи їх реалізації в межах окремого навчального закладу 
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або наукової установи; 

чітке визначення прав та обов’язків членів академічної спільноти, що 

стосуються питань забезпечення академічної доброчесності; 

функціонування дієвої внутрішньої системи виявлення та запобігання 

академічному плагіату – встановлення порядку перевірки на академічний плагіат, 

рівня оригінальності робіт, визначення кола відповідальних посадових осіб та їх 

обов’язків щодо здійснення перевірки на плагіат з використанням відповідних 

програмно-апаратних засобів; 

створення комісії з питань етики та академічної доброчесності навчального 

закладу або наукової установи – колегіального органу, який призначено для 

виявлення порушень академічної доброчесності, розгляду скарг про підозру в 

застосуванні неетичних практик, надання пропозицій щодо притягнення порушників 

академічної доброчесності до відповідальності й накладання відповідних санкцій. 

Практична реалізація визначених заходів дозволяє суттєво підвищити якість 

освіти, організації та проведення наукових досліджень. Системна робота в цьому 

напрямку ведеться практично в кожному закладі вищої освіти нашої країни, про що 

свідчать результати роботи експертних комісій Національного агентства із 

забезпечення якості вищої освіти.  
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РОЗУМОВЕ ТА ЕМОЦІЙНЕ ВИХОВАННЯ ЯК ОДИН З КРОКІВ ДО 

АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

Освіта… З чим у нас асоціюється це слово? Для когось – це якість майбутнього 

життя, хтось сприймає її як власний статус, є ті, хто відноситься до освіти перш за все 

як до власного розвитку… Можна почути багато думок, у чомусь близьких за своєю 

суттю, у чомусь зовсім різних, але серед усього розмаїття завжди виокремлюється 

спільне, що їх об’єднує: освіта нерозривно пов’язана з навчанням. І не важливо, 

усвідомлюємо ми чи не усвідомлюємо, що в якийсь момент або саме зараз, 

навчаємось. Навчання може бути невловимим, коли ми навіть і не замислюємось над 

цим, а може бути ретельно спланованим і організованим. Проте за будь яких 

обставин, навчання – це праця, що вимагає певних сил, емоцій, настрою.  

Сучасні виклики змушують в Україні останнім часом проводити заняття у 

школах та університетах дистанційно. За таких умов, окрім іншого, постає питання 

стосовно забезпечення якісної перевірки досягнутих результатів навчання здобувачів. 

Якщо раніше в аудиторіях можна було провести опитування, самостійні чи 

контрольні роботи, то наразі, на жаль, дані види контролю можуть виявитись зовсім 

неефективними, оскільки вони самі по собі не забезпечують самостійність їхнього 

виконання учнями. Звісно, прикро визнавати, але є здобувачі, які дозволяють собі 

використовувати чужі знання та видавати їх за свої власні. Окреслене є серйозною 

проблемою, оскільки поєднує в собі і моральний аспект, і не відповідність освіти 
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державним стандартам. Нагальним стає вирішення описаної вище проблеми. 

Викладачі, замислюючись над тим, яким чином можна подолати елементи 

недобросовісності у навчанні, знаходять свої методи, намагаються, як їм здається, або 

взагалі унеможливити прояви нечесності, або хоча би зменшити таку можливість. 

Зазвичай ми можемо зіткнутись з більш жорсткими вимогами до організації заняття з 

контролю знань, наприклад, обов’язковістю умови увімкнених камер, що чітко 

показують робоче місце здобувача. Є випадки, коли за виявлені прояви 

недоброчесності, вводять доволі серйозні покарання. І все ж, як свідчить досвід, якщо 

людина не звикла до самостійного виконання завдань, якщо для неї не соромно 

привласнювати чужі думки та ідеї, то вона, не зважаючи на посилення застережень та 

обмежень, все одно буде намагатись знаходити різні інші можливості, які би 

дозволили їх обійти вжиті заходи. Отже, певною мірою можна констатувати, що 

застосування тільки зовнішніх підходів до подолання проявів недоброчесності з боку 

здобувачів при контролі знань, виявляються безсилими. Виникає потреба у долученні 

внутрішніх проявів, у розвитку відповідного ставлення учнів до означеної проблеми, 

за яких просто не буде ані бажання, ані сенсу списувати. Як же цього досягти? Дане 

питання зовсім не просте, адже замало тільки розповідати про те, що недоброчесність 

у навчанні це неправильно, навіть віроломно. Одним з дієвих підходів вбачаємо у 

сприйнятті того, що здобувач, для якого є нормальним скористатись наробками іншої 

людини, дозволяє собі так чинити, оскільки не є навченим розв’язувати самостійно і 

не знає, якого сильного відчуття тріумфування при цьому він себе позбавляє. 

Окреслене націлює весь освітній процес на виховання у здобувачів того 

неперевершеного відчуття, що притаманно тільки радості й насолоді від власної 

розумової діяльності. Від того, що зміг, впорався, подолав труднощі, не підкорився… 

Від того, що прийшло осяяння, знайшов не один, а навіть кілька цікавих підходів до 

розв’язання, отримав найоптимальніший результат… 

Власні думки можуть окрилювати, а можуть наводити паніку, можуть 

підтримати, або навпаки увігнати у розпач. Пізнання світу, свого місця у цьому світі, 
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якість власного життя, як свідомої особистості – усе це є результатом нашої розумової 

діяльності, наших думок. Тому дитину важливо із самого дитинства привчати до 

мислення, організовувати даний процес, демонструвати, що він не завжди 

виявляється легким. Та особливого значення у нашому контексті набуває саме 

розкриття того, що мислення дарує аргументованість, логіку, послідовність, 

критичність нашим думкам, а ще емоції, настрій, успіх. Розв’язана із задоволенням 

задача у дитинстві, в майбутньому – найкращим чином вирішена певна життєва 

ситуація, оскільки життєві задачі, так само як і навчальні, передбачають уміння 

спокійно розібратись, знайти потрібну інформацію, проаналізувати її та відповідно 

до результатів підібрати доцільні напрями, підходи і методи до вирішення, вміти 

шукати різні розв’язки, не зупиняючись на отриманому, оцінювати. І головним є 

розуміння того, що найкращий саме для нас знайдений нами розв’язок неможна буде 

у когось «списати», бо він враховує саме наше сприйняття світу, наш власний 

розвиток та нашу самооцінку. 

Майже усі діти в дитинстві є допитливими. Важливо не проґавити моменти 

щирої зацікавленості, не залишити без уваги жодного питання. Звісно, надані 

відповіді теж мають значення, оскільки пояснення можуть бути різними. Можна 

відповісти так, що дитині просто більше не захочеться про щось дізнаватись, а можна 

не тільки відповісти, а ще й при цьому наштовхнути на власні міркування, додати 

нової інтриги. Наведемо простенький приклад. Уявимо, 

дитина добре розуміється на частках і розібралась поки 

тільки з означенням звичайного дробу 
𝑎

𝑏
. Тобто за 

наведеним рисунком одразу може уявити собі дріб 1/8, 

адже ціле поділено на 8 рівних частинок, а кольорова 

часточка як раз і є однією частинкою з однакових восьми. 

Тоді можна запропонувати за поданим нижче рисунком знайти суму 1 +
1

8
. 

Поцікавитись, якому дробові буде дорівнювати результат даної дії. 
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Скоріше за все, дитина, не знайома з додаванням звичайних дробів, відповість, що це 

9

16
.  Надана відповідь не є правильною, але про це не слід сповіщати, краще сприйняти 

з повагою виказану думку і запропонувати відповісти на 

наступне питання: яким дробом можна описати усі 

разом кольорові частинки, зображені на наступному 

рисунку. 

Навчена до уважності дитина, помітить, що саме 

на даному рисунку маємо дріб 
9

16
, і оскільки останній 

рисунок та попередній зовсім різні, то над знаходженням суми ще слід поміркувати. 

Зазвичай, саме у цей момент лунає відповідь 1
1

8
. І скільки радощів від задоволення, 

який сяючий погляд від відчуття причетності до чогось таємничого і дивовижного. 

Розумовому й емоційному вихованню під час навчання завжди слід приділяти 

увагу й надавати значення. Дитина, що звикла відчувати натхнення і радість від 

розмірковувань, буде прагнути до самостійних пошуків, до пов’язаного із цим 

піднесеного настрою досягнень, і у дорослому житті. І нехай описані думки не 

розв’язують усі проблеми нечесності в освіті, але щиро віримо, що точно наближають 

нас хоча би на крок до академічно доброчесного середовища. 
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ФОРМАЛІЗОВАНИЙ ПІДХІД ТА КВАНТИФІКАЦІЯ ДОСЯГНЕНЬ У 

ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ЧИННИКИ АКАДЕМІЧНОЇ 

НЕДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

Боротьба з академічною недоброчесностю (АНД), безумовно, є наріжним 

каменем забезпечення якості як освіти, так і результатів наукової діяльності.  

Стаття 42 Закону України «Про освіту» чітко визначає термін академічної 

доброчесності (АД) як «сукупність етичних принципів та визначених законом правил, 

якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання 

та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень» [1]. Також у цій статті 

перераховані всі «симптоми» порушення АД та методи «лікування». Але запорукою 

успішного лікування хвороби завжди є встановлення причини її виникнення. 

Можна довго перераховувати мотиваційні, фінансові, культурні та інші 

чинники, які підштовхують як науково-педагогічних працівників (НПП), так і 

здобувачів вищої освіти до академічно недоброчесної поведінки, але у нашому есе 

хотіли б зупинитись на питанні формалізованого підходу та квантифікації результатів 

професійної діяльності НПП. 

Навряд чи можна заперечити той факт, що не існує двох однакових за своїми 

здібностями та здобутками  НПП, особливо в аспекті наукової діяльності. З іншого 

боку, адміністрування та провадження діяльності в сферах освіти та науки вимагає 

спиратись на певні кількісні показники задля порівняння НПП між собою. З точки 
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зору державного регулювання – все цілком логічно. 30 грудня 2015 року Кабінет 

Міністрів України затверджує Постанову № 1187 «Про затвердження Ліцензійних 

умов провадження освітньої діяльності закладів освіти», пунктом 38 якої узаконив 

перехід «від якості до кількості», тобто квантифікував досягнення в професійній 

діяльності НПП (квантифікація розглядається як зведення якісних характеристик до 

кількісних) та формалізував підхід до оцінки. Широко вживаним виразом в цьому 

пункті є «не менше». Така собі «токсична діалектика». А чи є освіта та наука тими 

сферами, в яких результати професійної діяльності можна визначити тільки 

кількісними показниками? Напевно, що ні. 

Що врешті, ми маємо? НПП повинен виконувати навчальне навантаження в 

межах 600 годин (проведення аудиторних занять, керівництво кваліфікаційними 

роботами), проводити навчально-методичну роботу (оновлення та написання нових 

навчально-методичних матеріалів, участь у розробленні ліцензійних освітніх 

програм, розроблення та щорічне оновлення освітніх програм трьох рівнів вищої 

освіти та ін.) і здійснювати наукову діяльність. Нечасто в українських вишах можна 

зустріти НПП, який здатен усі три складові виконувати на найвищому рівні. 

Перебуваючи в певній «розтяжці» між добросовісним виконанням обов’язків і 

кількісними вимогами пункту 38, НПП, як правило, робить вибір на користь більш 

«вітального» подразника. Це призводить, в тому числі, до різкого падіння якості 

наукового продукту – матеріал, який можна опублікувати в одній комплексній статті, 

штучно ділиться на окремі фрагменти та публікується в 2-3-х; патентуються 

неконкурентоспроможні винаходи; продукується величезна кількість «сміттєвих» тез 

доповідей та ін. І це не розглядаючи відверто корупційні ризики, що виникають 

навколо цих кількісних показників, – неправомірне включення до авторського 

колективу статті або монографії (так звані «братські могили»), публікація в 

«хижацьких» виданнях матеріалів низької якості, несправедливе оцінювання 

олімпіад та конкурсів на користь зацікавлених у показниках сторін, участь у 

фейкових професійних асоціаціях та ін. Чи прагнуть українські  
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НПП всього цього? Впевнені, що ні. 

Отже, формальна квантифікація професійних, в першу чергу наукових, 

здобутків, на нашу думку, не приносить українськім освіті та науці позитивних 

результатів. Більш того, за такого підходу є сумніви, що, наприклад Ґеорґ Геґель, Ілля 

Ілліч Мечников чи Альберт Ейнштейн могли б відповідати пункту 38 Постанови № 

1187 КМУ та бути гідними викладати в закладах вищої освіти в Україні. Цілком 

можливо, що у них би не вистачило «монографії (загальним обсягом не менше 5 

авторських аркушів)», «виданих навчально-методичних посібників загальною 

кількістю три найменування», «керівництва школярем, який зайняв призове місце III-

IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових навчальних предметів», 

«участі у міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки» чи «наукового 

консультування підприємств, установ, організацій не менше трьох років» [2]. 

Отже, однією з причин АНД можна вважати недосконалий, формалізований 

підхід до оцінки професійності НПП та намагання квантифікувати результати його/її 

діяльності. Такий підхід значно знижує якість, в першу чергу, результатів наукової 

діяльності та закладає величезну кількість корупційних ризиків. Найбільш 

постраждалою стороною в цьому питанні виглядає академічно доброчесний НПП, усі 

здобутки якого знецінюються величезним «валом» кількісних показників академічно 

недоброчесних. 
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ПРОБЛЕМА ПЛАГІАТУ В МЕДИЦИНІ 

 

Зростання плагіату на території України є актуальною проблемою, не тільки для 

нашої країни, але і для всього світу. Це пояснюється широким доступом населення до 

світової мережі Інтернет, що надає можливість отримувати вільний доступ до 

різноманітної інформації. 

Питання плагіату є об'єктом обговорення не тільки в сфері знань, серед 

викладачів та студентів, але й серед політиків, урядовців та науковців. Термін 

"плагіат" має різні визначення в залежності від галузі знань та професійної діяльності. 

Поняття плагіату широко використовується в усіх сферах життя,  

включаючи медицину [1]. 

Медична галузь є однією з найважливіших галузей науки, оскільки здоров'я 

людей залежить від результатів та ефективності досліджень. У зв'язку з цим, захист 

прав інтелектуальної власності науковців, дотримання принципів академічної 

доброчесності та попередження поширення плагіату залишається актуальним 

питанням. У науковому світі плагіат вважається привласненням авторства на ідею та 

використанням результатів дослідження без дозволу автора.  

Оскільки академічний плагіат порушує права інтелектуальної власності та 

може завдати шкоди науковій спільноті, виникає необхідність регулювання цього 

питання на законодавчому рівні. У цьому контексті були прийняті закони України 

"Про авторське право і суміжні права", "Про охорону прав на винаходи і корисні 

моделі", "Про наукову і науково-технічну діяльність" та "Про вищу освіту". Ці закони 

мають на меті забезпечення захисту прав інтелектуальної власності та регулювання 

наукової діяльності [1]. 
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Недопустимість академічного плагіату та необхідність боротьби з цим 

ганебним явищем також визначена у Цивільному Кодексі України (статті 433-456), 

Законах України «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну діяльність», 

чисельних нормативних документах Уряду та МОН України. Але на жаль, плагіат 

залишається найпоширенішої формою академічної недоброчесності [2-4]. 

Запобігання академічному плагіату включає ряд інструкцій, процедур та 

заходів з метою упередження академічної нечесності. Ці заходи включають створення 

умов, що унеможливлюють виникнення академічного плагіату, формування 

свідомості стосовно неприпустимості цього явища, а також виявлення академічного 

плагіату в наукових статтях, монографіях, дисертаціях, підручниках, навчальних 

виданнях. Крім того, притягнення до відповідальності за академічний плагіат є 

важливою складовою профілактики цього явища [5].  

Один з сучасних способів боротьби з академічним плагіатом полягає у 

використанні комп'ютерних програм для його виявлення та фіксації (StrikePlagiarism, 

Unichesk, тощо). На даний момент існують різні програмні засоби, які дозволяють 

візуалізувати збіги та обчислити відсоток унікальності тексту [6].  

Починаючи ще з часів епідемії COVID-19, і враховуючи нинішній військовий 

стан в країні, питання плагіату в медицині ще більше набирає своєї актуальності.  

Майже всі медичні науково-практичні заходи, проводяться онлайн. Це 

стосується і навчання медиків, яке на час війни проводиться в змішаному форматі, 

але переважно в онлайн формі.  

Ведення військових дій на всій нашій території унеможливлює проводити 

клінічні дослідження, та мати достовірні результати. Незважаючи, на те що, 

знищуються медичні заклади, зменшується імпорт медичних препаратів, 

припиняються дослідження, але ж написання публікацій та наукових робіт студентів 

медиків, дисертантів продовжується. Недостовірні дані, хибні дослідження в галузі 

медицини призводитимуть до збільшення захворюваності та смертності населення, і 

в такий не легкий для краї час [7].  
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Таким чином, плагіат в медичній галузі є недопустимий. Необхідно 

активізувати перевірку на академічну доброчесність студентів медичних вишів, 

науково-педагогічних працівників медичних університетів та лікарів різних профілів. 

Бо майже кожен з них в своїй роботі використовує запозичені дані, переважно 

переводячи іншомовні джерела та спокійно присвоюючи їх. 

Саме тому, ризик плагіату в медицині значно зростає і потребує значної уваги 

та детальної перевірки, з наступним покарання за для збереження здорової нації. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ : ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ТА 

ПРОБЛЕМИ ДОТРИМАННЯ В УКРАЇНІ. 

 

Поняття доброчесності відоме українцям ще з часів Київської держави і воно 

увійшло у виховання на основі християнської етики як «цілому́дрія, моральна й 

тілесна чистота́». У сучасному світі все частіше виникає необхідність звернутися до 

цього давнього поняття, оскільки основні складові поведінки людини: чесність, 

порядність, шляхетність – нівельовані прагматичністю та корисливістю соціуму. 

Поняття «доброчесності» можна знайти в різних джерелах.  

Так, Великий тлумачний словник сучасної української мови визначає 

«доброчесність/доброчесний» - який живе чесно, дотримується всіх правил моралі. 

Який є проявом чесності, моральності [1, с. 308]. 

У латинській мові також є відповідник українського слова доброчесність 

—  «integritas», яке означає розсудливість, цілісність і завершеність. А у переносному 

значенні — «чистоту, правильність та невинність». 

В англійській мові зберігся корінь цього слова (integer – цілий). 

Англійське «integrity» позначає стан цілісності, об’єднання, а також якість чесної 

людини, яка має сильні моральні принципи. 

Сучасний словник з етики трактує поняття доброчесності як позитивну 

моральну якість, яка зумовлена свідомістю й волею людини, та є стійкою 

характеристикою її способу життя та вчинків. Під доброчесністю розуміється також 

готовність і здатність особистості свідомо, неухильно орієнтуватись у своїх діях та 

поведінці на принципи добра й справедливості [2]. 

У 2015 році чеська неурядова організація, яка працює над просуванням 
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верховенства права, CEELI визначила доброчесність як «внутрішню рису людини, за 

якої вона діє відповідно до певних принципів та цінностей, не йдучи на компроміси 

ні на роботі, ні у приватному житті» [2].  

Тобто на різних мовах, в різних країнах, в різні періоди розвитку історії людства 

підходи до визначення «доброчесності» були і залишаються приблизно однакові : 

жити чесно, дотримуватись правил моралі та етики, відповідати за свої вчинки, 

орієнтуватись у своїх діях та поведінці на принципи добра й справедливості, не йти 

на компроміси ні на роботі, ні у приватному житті. 

Слід зауважити, що поняття академічної доброчесності є достатньо новим для 

українського законодавства, оскільки воно було запроваджено в законодавче поле 

України лише в 2017 році, коли ч. 1 Закону України «Про вищу освіту» було 

доповнено пунктом 1-1 згідно із Законом № 2145-VIII від 05.09.2017 р. [3] та 

прийняттям 05.09.2017 р. Закону України «Про освіту», який набрав чинності 28 

вересня 2017 року [4]. 

Законодавче або легальне визначення академічної доброчесності надається ст. 

42 Закону України «Про освіту», це сукупність етичних принципів та визначених 

законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час 

навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 

забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових  

(творчих) досягнень» [4]. 

Зазначена норма також регулює такі поняття, як дотримання, порушення, 

санкції за порушення академічної доброчесності (АД), тощо. 

В подальшому, в листопаді 2017 року  керівникам закладів вищої освіти було 

розіслано листа МОН № 1/9-565 від 26.10.17 р. «Щодо забезпечення академічної 

доброчесності у закладах вищої освіти», яким МОН  України рекомендує включити у 

внутрішню систему забезпечення якості процедури та заходи для реалізації 

принципів академічної доброчесності та розробити відповідну нормативно-правову 

базу (кодекси, положення, правила, пам’ятки тощо). Важливо, щоб вона 
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забезпечувала виконання усіх норм статті 42 Закону України «Про освіту». Водночас 

можуть бути створені структурні підрозділи з організації і контролю за додержанням 

принципів академічної доброчесності (до прикладу, група сприяння академічній 

доброчесності, комісія з питань етики та академічної доброчесності тощо) [5].  

Наприкінці жовтня 2018 року МОН України надіслало керівникам закладів 

вищої освіти листа від 23.10.2018  № 1/9-650 «Щодо рекомендацій з академічної 

доброчесності для закладів вищої освіти» для використання у роботі. Зазначені 

Рекомендації з академічної доброчесності для закладів вищої освіти були розроблені 

на основі вивчення успішного міжнародного досвіду підтримки принципів 

академічної доброчесності у рамках Проекту сприяння академічної доброчесності в 

Україні - SAIUP, зa підтримки Посольства США   [6]. До листа додавались : 

1. Розширений глосарій термінів та понять із академічної доброчесності; та 

2. Методичні рекомендації для закладів вищої освіти з підтримки принципів 

академічної доброчесності. 

25 лютого 2019 року на засіданні Національного агентства із забезпечення 

якості вищої освіти було розглянуто та схвалено Кодекс Академічної доброчесності. 

Зазначеним кодексом «доброчесність» визначається як «відданість учасників процесу 

реалізації принципам та стандартам, які створюють бар’єр для недоброчесності». 

Також кодекс визначає основні принципи та фундаментальні цінності 

академічної доброчесності та етики академічних взаємовідносин; види порушень 

академічної доброчесності та етики академічних взаємовідносин під час реалізації 

державної політики у сфері якості освіти, академічну відповідальність учасників 

процесу реалізації державної політики у сфері якості освіти за порушення академічної 

доброчесності та етики академічних взаємовідносин, тощо [7].  

Наприкінці травня 2020 року керівникам закладів вищої освіти, наукових 

установ МОН було розіслано аналітичну записку «Запобігання окремих проблем і 

помилок у практиках забезпечення академічної доброчесності».  

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-650729-18#n211
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-650729-18#n13
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-650729-18#n211
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-650729-18#n211
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Аналітична записка містить рекомендації закладам вищої освіти щодо 

коректного встановлення та виявлення факту наявності академічного плагіату, 

надається визначення «академічного плагіату», «самоплагіату». В записці також 

робиться акцент на тому, що «перевірка кваліфікаційних робіт здобувачів освіти та 

дисертацій на здобуття наукових ступенів є обов’язком закладу вищої освіти 

(наукової установи), а не здобувача. Заклади вищої освіти (наукові установи) та 

створені при них спеціалізовані вчені ради не мають підстав вимагати від здобувачів 

будь-які довідки про відсутність академічного плагіату. Наявність чи відсутність 

будь-яких довідок не позбавляє заклади вищої освіти, наукові установи і 

спеціалізовані вчені ради відповідальності за академічний плагіат та інші порушення 

академічної доброчесності у захищених дисертаціях. Так само, наявність чи 

відсутність згаданих довідок не позбавляє редакції наукових видань відповідальності 

за академічний плагіат в наукових публікаціях, оприлюднених у цих виданнях.  

Як приклад порушення «академічної доброчесності» наводиться те, що 

«провідні наукові видання і університети світу часто розглядають надмірні посилання 

на власні публікації як порушення академічної доброчесності з метою штучного 

підвищення наукометричних показників автора».  

Автор зазначеної аналітичної записки Бахрушин Володимир, професор, доктор 

фізико-математичних наук, Член сектора вищої освіти науково-методичної ради 

МОН України приходить до висновку, що «вимоги щодо забезпечення академічної 

доброчесності як важливого складника якості вищої освіти, що впливає на розвиток і 

репутацію вищої освіти та науки України, будуть і надалі посилюватися. Разом з тим, 

практика інших країн свідчить, що ключовим фактором забезпечення академічної 

доброчесності, є позиція академічної спільноти, її власні вимоги, що відображаються 

у внутрішніх правилах університетів та наукових видань. Закладам вищої освіти, 

науковим установам, спеціалізованим вченим радам із захисту дисертацій,… 

необхідно вивчати і використовувати практики провідних університетів і наукових 

видань світу щодо запобігання академічному плагіату, самоплагіату, фабрикації, 
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фальсифікації. Разом з тим, необхідно уникати практик і процедур, що 

дискредитують політику забезпечення академічної доброчесності» [8].  

Таким чином, можна зробити висновок, що таке поняття, як «академічна 

доброчесність» в Україні регулюються наступними нормативно-правовими актами та 

підзаконними актами, як : Законами України «Про освіту» та «Про вищу освіту»,  

Кодексом академічної доброчесності національного агентства із забезпечення якості 

вищої освіти, Рекомендаціями для закладів вищої освіти щодо розробки та 

впровадження університетської системи забезпечення академічної доброчесності, 

затверджені Рішенням НАЗЯВО від 29.10.2019 р.,  листами МОН № 1/9-565 від 

26.10.17 р. «Щодо забезпечення академічної доброчесності у закладах вищої освіти», 

від 23.10.2018  № 1/9-650 «Щодо рекомендацій з академічної доброчесності для 

закладів вищої освіти», від 20.05.2020 р. «До питання уникнення проблем і помилок 

у практиках забезпечення академічної доброчесності», до якого додавалась 

аналітична записка «Запобігання окремих проблем і помилок у практиках 

забезпечення академічної доброчесності», тощо. 

Також, наразі, більшість навчальних закладів розробили Кодекс академічної 

доброчесності як складову частину внутрішньої нормативної бази системи 

забезпечення якості вищої освіти та освітньої діяльності у ВНЗ. Зазначені кодекси 

базуються на нормах загальнолюдських та європейських цінностей. Як приклади 

можна навести Кодекс академічної доброчесності  «Приазовського державного 

технічного університету» ДВНЗ «ПДТУ»; Кодекс академічної доброчесності 

Національного університету «Острозька академія», Кодекс академічної 

доброчесності Запорізького національного університету, Кодексу академічної 

доброчесності Волинського національного університету імені Лесі Українки, Кодекс 

академічної доброчесності Київського національного університету технологій та 

дизайну», Кодекс академічної доброчесності Дніпровського національного 

університету імені Олеся Гончара та Положення про запобігання та виявлення фактів 
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порушення академічної доброчесності у Дніпровському національному університеті 

імені Олеся Гончара, тощо. 

 Як висновок, хочеться зазначити, що практика навчальних закладів та 

наукових установ різних країн світу показує доцільність існування значної кількості 

документів нормативного характеру як кодексів честі. У вітчизняній практиці вони 

теж використовуються (як було зазначено в цій роботі), однак не демонструють 

дієвості. Оскільки засвоєння принципів академічної доброчесності ґрунтується на 

органічній вбудові їх в мотиваційну структуру особистості як студента так і 

викладача. Якщо ж мотивація навчання першопочатково передбачає орієнтацію на 

формальні атрибуції вищої освіти (67% студентів з опитаних), то навіть при 

інформованості про академічну доброчесність (53% студентів), форми її порушення 

(39-77% студентів) та при періодичних перевірках робіт на плагіат (52% студентів) 

все ж 78% студентів свідомо порушують принципи академічної доброчесності. Такі 

результати були отримані при проведенні соціологічного дослідження на вибірці 

1928 студентів різних закладів вищої освіти в межах проекту «Академічна культура 

українського студентства: основні чинники формування та розвитку», реалізованого 

Східноукраїнським фондом соціальних досліджень та Інститутом соціально-

гуманітарних досліджень ХНУ [9, 10].  

Ми вважаємо, що доти студентство, яке отримує освіту, не буде мати належної 

мотивації для навчання заради отримання в подальшому високооплачуваної роботи з 

гарним соціальним пакетом, належними і якісними умовами праці (належним чином 

обладнане робоче місце),  певного соціального статусу, тощо реальної практичної 

реалізації нормативно-правових положень щодо академічної доброчесності як 

системи забезпечення якості освітньої діяльності та якості вищої освіти ми не 

побачимо. 

Щодо належного виконання вимог академічної доброчесності НПП, то доти 

ставки та навантаження НПП буде залежати від кількості студентів, які навчаються і 

доти держава або українських великий бізнес чи міжнародні інституції, тощо не 
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будуть приділяти увагу належному фінансуванню ВНЗ з суворим наглядом за 

використанням цих коштів та гідній оплаті праці НПП   практичної реалізації 

нормативно-правових положень щодо академічної доброчесності як системи 

забезпечення якості освітньої діяльності та якості вищої освіти ми не побачимо також. 

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод., допов. та 

CD) / Уклад. і голов. ред. В.Т. Бусел. К., Ірпінь : ВТФ «Перун», 2007. 1736 с., с. 308. 

2. Доброчесність: поняття, складові та історія. Блог офісу  

доброчесності НАЗК від 25.03.2021 р. [Електронний ресурс]. URL: 

https://prosvita.nazk.gov.ua/blog/dobrochesnist-ponyattya-skladovi-ta-

istoriya#:~:text=%F0%9F%93%9D%D0%9F%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B4%D

0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%

B2%D0%B0%20%D1%82%D0%B0%20%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%

B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F,%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0

%B2%D0%B0%20(integer%20%E2%80%93%20%D1%86%D1%96%D0%BB%D0%B8

%D0%B9). 

3. Про вищу освіту : закон України від 1.07.2014 року 

№ 1556-VII [Електронний ресурс]. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-

18#Text. 

4. Про освіту : закон України від 05.09.2017 [Електронний ресурс]. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19/ed20170905. 

5. Щодо забезпечення академічної доброчесності у закладах вищої освіти : 

лист МОН № 1/9-565 від 26.10.17 р. [Електронний ресурс]. URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/npa/5a1fe9d9b7112.pdf. 

6. Щодо рекомендацій з академічної доброчесності для закладів вищої освіти 

: лист МОН від 23.10.2018  № 1/9-650 [Електронний ресурс]. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-650729-18#Text. 



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

92  

7. Кодекс академічної доброчесності Національного Агентства із забезпечення 

якості вищої освіти від 25.02.2019 р. [Електронний ресурс]. URL: 

https://naqa.gov.ua/wp-content/uploads/2019/07/%D0%9A%D0%5%D0%BC%D1%97-

%D0%B4%D0%B%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1

%81%D1%82%D1%96.pdf. 

8. До питання уникнення проблем і помилок у практиках забезпечення 

академічної доброчесності : лист МОН від 20.05.2020 р. з аналітичною запискою 

«Запобігання окремих проблем і помилок у практиках  

забезпечення академічної доброчесності» [Електронний ресурс]. URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5ec/672/d11/5ec672d11cc7d603376447.pdf. 

9. Академічна чесність як основа сталого розвитку університету / Міжнарод. 

благод. Фонд «Міжнарод. фонд. дослідж. освіт. політики»; за заг. ред. Т. В. Фінікова, 

А. Є. Артюхова. К.: Таксон, 2016. 234 с. 

10. Академічна культура українського студентства: основні чинники 

формування та розвитку. Основні результати дослідження за проектом № 49169; кер. 

В. С. Бакіров. Київ, 2015. [Електронний ресурс]. URL: 

http://www.univer.kharkov.ua/images/ redactor/news/2015-07-17/2015.pdf. 

 

  



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

93  

Ришковець Ю. В., 

канд. техн. наук, доцент  

кафедри «Інформаційні системи та мережі», 

Національний університет «Львівська політехніка» 

 

ПРОБЛЕМА ПЛАГІАТУ КОМП’ЮТЕРНОГО КОДУ У ВИЩИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Плагіат не є новим поняттям, воно існувало давно, але мало хто його помічав 

попри те, що він негативно впливає на імідж будь-якої наукової спільноти. На жаль, 

це явище стало нормою для багатьох науковців, дослідників, освітян тощо, але 

ситуація змінилась на краще у зв’язку з необхідністю інтеграції у світову наукову та 

освітню спільноту, яка і стала рушійною силою у боротьбі з плагіатом. Сьогодні 

питання академічної доброчесності в Україні регулюється рядом законів  

України [1-3], кодексів, норм, наказів тощо. Таким чином держава демонструє свою 

позицію до такого негативного явища як плагіат. 

У зв’язку з обмеженістю людських ресурсів при опрацюванні значних обсягів 

інформації дуже важко бути всеобізнаним і водночас із нагальною потребою 

боротьби з академічною недоброчесністю почався розвиток нового напряму 

програмних продуктів, спрямованого на виявлення плагіату. Варто зазначити, що 

коли говорять про плагіат, переважно мають на увазі академічний плагіат, тобто такі 

його види як дослівний, мозаїчний, перефразування, переклад та самоплагіат. На 

жаль, такі системи [4, 5] не визначають наявність або відсутність плагіату, вони лише 

визначають унікальність тексту, що перевіряється. Таким чином отримані результати 

дають змогу виявити неунікальні частини тексту. Використовуючи ці результати, 

експерт може швидше провести додатковий аналіз роботи на плагіат. Варто 

зауважити, що точність результату залежить як від алгоритму пошуку плагіату, так і 

від кількості та якості джерел інформації. 

Також актуальною є проблема плагіату комп’ютерного коду в студентських 
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роботах, особливо для технічних спеціальностей, пов’язаних зі сферою 

інформаційних технологій [6]. Із власного досвіду найбільш поширеними формами 

плагіату програмного коду є дослівне подання (використання чужого коду без змін), 

перефразування (зміна назв функцій і змінних) та переклад (запис іншою мовою 

програмування). Виявлення плагіату коду є непростою задачею для викладача, 

оскільки один викладач може приймати роботи студентів як одної групи, так і 

кількох. Звичайно, що ймовірність використання плагіату можна зменшити шляхом 

збільшення варіантів завдань, але це покращить ситуацію лише в межах однієї 

навчальної групи. Якщо ж груп декілька, то нереально забезпечити всіх студентів 

індивідуальними завданнями, тут доводиться сподіватись на чесність студентів і 

уважність викладача при прийомі робіт. Але проблема нікуди не зникає, якщо різні 

навчальні групи чи навіть підгрупи однієї групи захищають роботи у різних 

викладачів, що часто відбувається в наших умовах. Крім того, якщо говорити про цю 

проблему в часовому розрізі, то студенти старших курсів часто передають програмні 

коди студентам молодших курсів. У такому випадку викладач з дуже великою 

ймовірністю не буде у змозі ідентифікувати плагіат коду. 

Отже, щоб вирішити проблему плагіату коду під час навчання потрібно 

використовувати програмне забезпечення для виявлення плагіату. Це є обов’язковою 

умовою, але недостатньою, оскільки сама така система не буде ефективною. При 

цьому потрібно формувати та підтримувати репозитарії студентських робіт (не лише 

кваліфікаційних, а всіх) в актуальному стані, використовуючи їх як одне із джерел 

для виявлення факту плагіату. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ: ВИКЛИКИ СУЧАСНОСТІ 

 

Академічна доброчесність – це етичне та моральне поняття, яке передбачає 

дотримання принципів правдивості та інтелектуальної чесності при виконанні 

академічних завдань та досліджень. Ці принципи доброчесності мають величезне 

значення у сфері освіти та науки, оскільки вони забезпечують довіру до висновків та 

результатів досліджень, а також формують високий рівень культури  

інтелектуальної праці. 

Проте, у сучасному світі академічна доброчесність стикається зі значними 

викликами та перешкодами. Одним з найбільших викликів є зростання кількості 

випадків порушення правил доброчесності. Зловживанням довіри до результатів 

досліджень та академічного процесу, які згодом стають публічними, злочинці можуть 

змінювати науковий світ. Це ставить під загрозу довіру до наукового співтовариства. 

Ще одним викликом є зростання технологій, які дають можливість швидко та 

легко копіювати та використовувати інформацію. Інтернет дав можливість студентам 

швидко знайти інформацію та скопіювати її без дозволу автора. Це порушує авторські 

права та зменшує значення процесу навчання та виховання. 

Іншим викликом є поширення псевдонаукових досліджень та фейкових новин. 

У світі, де соціальні мережі диктують тему дня, багато людей не роблять перевірки 

правильності інформації, яку вони отримують. Це веде до паніки та необґрунтованих 

страхів, а також підриває авторитет наукових досліджень та експертиз. 

Академічна доброчесність передбачає відповідальність та чесність виконання 

всіх академічних дій, включаючи дослідження, написання наукових праць та їх 

публікацію. Наведемо основні дій, які можуть порушувати академічну доброчесність: 



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

97  

‒ Плагіат – це копіювання або використання частин або всього тексту іншої 

людини без дозволу або відповідних джерел. 

‒ Фабрикування даних – це створення неправдивих даних для підтвердження 

теорії або гіпотези. 

‒ Маніпулювання даними – це зміна або виключення даних для досягнення 

певних результатів. 

‒ Авторське шахрайство – це представлення чужих ідей або робіт як власних. 

‒ Конфлікт інтересів – це випадки, коли наукове дослідження, редакційна 

робота або експертиза здійснюється людьми, які мають особистий інтерес у певному 

результаті. 

‒ Недотримання етичних стандартів – це будь-які дії, які порушують етичні 

принципи наукової діяльності, наприклад, дискримінація, підроблення документів, 

використання даних без згоди дослідницької групи тощо. 

Ці дії не тільки порушують академічну доброчесність, але також можуть 

викликати серйозні наслідки, які можуть включати відсторонення від наукової 

спільноти, втрату професійного репутації, штрафи та навіть судові позови. Тому 

дотримання академічної доброчесності – це необхідна умова для розвитку науки та 

досягнення нових наукових досягнень. Наукова діяльність має довіру до результатів 

досліджень та публікацій, що базуються на них, і виконання наукових проектів згідно 

з етичними стандартами та правилами допомагає зберегти цю довіру. Недотримання 

академічної доброчесності може також впливати на довіру до академічного світу в 

цілому, що може негативно вплинути на фінансування, інтерес громадськості та інші 

важливі питання. 

У сучасному світі, де наука стає все більш складною та багатогранною, 

дотримання академічної доброчесності стає складнішим завданням, оскільки нові 

технології та методи дослідження можуть ставити нові етичні виклики. Однак, 

водночас, збереження академічної доброчесності є надзвичайно важливим завданням 

для науковців та студентів, які планують займатися науковою діяльністю. 
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Щоб відповісти на виклики академічної доброчесності, необхідно діяти на 

кількох рівнях. На першому рівні, навчальні заклади та наукові установи повинні 

розробляти та впроваджувати суворі політики, які б забезпечували дотримання 

правил доброчесності, заборону копіювання та плагіату, і встановлювали наслідки за 

їх порушення. Важливо забезпечувати регулярний нагляд та контроль за виконанням 

цих правил. 

На другому рівні, педагоги та науковці повинні надавати належну увагу 

процесу виховання та навчання студентів. Вони повинні вчити студентів бути 

критичними до інформації, перевіряти її правильність та джерело, та навчати їх 

етичним та моральним стандартам, які необхідні для дотримання правил 

доброчесності. Також, науковці та педагоги повинні бути прикладом для студентів, 

дотримуючись правил доброчесності та ведучи чесний науковий діалог. 

На третьому рівні, суспільство повинне підтримувати дотримання правил 

доброчесності в наукових та освітніх сферах, вимагати відповідальності за їх 

порушення та сприяти науковому процесу, який базується на правдивих даних та 

дослідженнях. 

Отже, академічна доброчесність є ключовим елементом відновлення довіри до 

наукової спільноти. Для досягнення цього необхідно постійно працювати над 

забезпеченням дотримання правил доброчесності на всіх рівнях наукового та 

освітнього процесу, виховувати етичні та моральні стандарти у студентів та 

дослідників, та вимагати відповідальності за порушення цих правил. Крім того, 

потрібно вдосконалювати системи перевірки досліджень на плагіат та викривати та 

вживати заходи проти всіх проявів порушення доброчесності в науковій сфері. Тільки 

таким чином ми зможемо зберегти довіру до наукової спільноти, забезпечити високу 

якість наукових досліджень та забезпечити подальший розвиток науки та освіти. 
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ФОРМУВАННЯ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ СЕРЕД ВИКЛАДАЧІВ 

ТА СТУДЕНТІВ ЕЛЕКТРОТЕХНИЧНОЇ СПЕЦІАЛЬНОСТІ НТУ «ХПІ» 

 

Впровадження міжнародних академічних стандартів та академічної 

доброчесності є актуальним завданням для вищих навчальних закладів України.  

Академічна доброчесність у законі України «Про освіту» визначається як 

сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають 

керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та 

провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень [1, с. 42, п. 1].  

Участь у міжнародному науковому стажуванні «Академічна доброчесність» змусила 

більш детально розглянути, що саме є принципи академічної доброчесності і як вони 

реалізуються у НТУ «ХПІ», зокрема і на кафедрі «Передачі електричної енергії» ННІ 

енергетики, електроніки та електромеханіки.  

На кафедрі здійснюється підготовка і виховання здобувачів вищої освіти у 

галузі електроенергетики. Протягом останніх років кафедра передачі електричної 

енергії багато уваги приділяє поширенню знань про основні поняття, принципи 

академічної доброчесності, здійснює заходи боротьби з плагіатом і з порушенням 

принципів академічної доброчесності. У публічному доступі на сайтах НТУ «ХПІ» є 

документи, що визначають нормативно-правове забезпечення впровадження 

принципів академічної доброчесності Національного технічного університету 

«Харківський політехнічний інститут» [2]. Кодекс етики академічних взаємовідносин 
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та доброчесності НТУ «ХПІ»  та положення про систему запобігання та виявлення 

академічного плагіату у випускних кваліфікаційних роботах здобувачів вищої освіти 

НТУ «ХПІ»  були введені в дію 31.08.2019 року. 

С метою популяризації правил академічної доброчесності НТУ «ХПІ» 

організовує різнопланові заходи міжнародного рівня. Наприклад, у січні 2020 року 

відбулася педагогічна майстерня «Академічна доброчесність в дії», де учасники 

познайомилися з системою виявлення академічного плагіату Unicheck Україна [3], а 

в березні 2020 року відбувся вебінар у межах європейського тижня «All Digital Week 

2020». Викладачі НТУ «ХПІ», зокрема викладачі кафедри «Передачі електричної 

енергії», беруть участь у міжнародному стажуванні з питань академічної 

доброчесності.  

На кафедрі «Передачі електричної енергії», для студентів 1-го курсу у межах 

дисципліни «Вступ до спеціальності» співробітники бібліотеці проводять заняття с 

метою формування у них базових знань для дотримання принципів академічної 

доброчесності, набуття практичних навичок роботи з інформаційними ресурсами. 

Викладачі та студенти у бібліотеці НТУ «ХПІ» можуть отримати професійну 

консультацію з питань використання антиплагіатних систем , ознайомитися з 

добіркою матеріалів на тему цитування, академічної доброчесності та запобігання 

плагіату в наукових працях. С метою розвитку навиків академічної грамотності 

студенти кафедри під керівництвом досвідчених викладачів приймають участь у 

науковому житті кафедри та університету. Беруть участь у наукових експериментах, 

виставках, семінарах, конференціях і таке інше. 

На кафедрі «Передача електричної енергії» запроваджені положення про 

систему запобігання та виявлення академічного плагіату у випускних 

кваліфікаційних роботах [4,5]. Відповідно до ч. 4 ст. 42 Закону України «Про освіту» 

академічним плагіатом є «оприлюднення (частково або повністю) наукових (творчих) 

результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного дослідження 

(творчості), та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених творів 
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мистецтва) інших авторів без зазначення авторства» [1]. З метою профілактики 

плагіату випускні кваліфікаційні роботи бакалаврів та магістрів перевіряються на 

плагіат та розміщуються у репозитарії бібліотеці Університету. Відповідальність за 

виявлення академічного плагіату у випускних кваліфікаційних роботах здобувачів 

вищої освіти несуть: здобувач – автор роботи, керівник випускної кваліфікаційної 

роботи та завідувач випускаючої кафедри [2]. Однак перевірка кваліфікаційних робот 

не показує реальної картини виконання робот. Ці роботи виконуються з 

використанням норм і методик, які передбачають загально прийняту термінологію та 

розрахунки. Тому роботи іноді мають низький відсоток оригінальності при перевірці 

плагіату за допомогою різних сервісів, таких як Unicheck [3].  

Це може бути наслідком того, що сьогодні невирішеним залишається питання 

формування академічної грамотності під час підготовки бакалаврів та магістрів у 

вищих навчальних закладів України при організації науково-дослідної роботи 

студентів. Основним компонентом академічної грамотності є академічне письмо. Під 

поняттям «академічне письмо» у працях науковці розуміють як методологію і процес 

написання наукових текстів (кваліфікаційних робіт, наукової статті, наукового есе), 

так і практичну підготовку – сформувати здатність генерувати ідеї, думки, 

створювати науковий текст, здійснювати його компресію, редагувати, доносити до 

цільової аудиторії [6,7]. Невисокий відсоток оригінальності під час перевірки на 

плагіат кваліфікаційних робіт частково може пояснюватися тим, що студенти погано 

володіють методологією та процесом написання академічних текстів. На наш погляд 

формування академічної грамотності у студентів треба починати з першого курсу. З 

метою запобігання академічного плагіату до освітніх програм підготовки бакалаврів 

та магістрів включати курси лекцій з академічної доброчесності, грамотності та 

академічного письма. Крім того, активно залучати студентів до наукової роботи, 

вчити знаходити, систематизувати, аналізувати інформацію з різних джерел. На 

підставі вивчення інформації та отриманих знань студенти повинні вчитися 

пропонувати та обґрунтовувати власні ідеї у рефератах, наукових статтях, есе тощо. 
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Проходження переддипломної практики на підприємствах електроенергетики, 

виконання кваліфікаційної роботи на тему, що диктується потребою виробництва, 

підвищує рівень оригінальності, творчості та наукової новизни. Впровадження 

принципів академічної доброчесності до вищих навчальних закладів України 

допоможе усунути прояви корупції, стати запорукою забезпечення високого рівня 

якості вищої освіти. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЯКОСТІ ОСВІТИ У ВИЩИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ 

 

Вступ. Аналіз світових індексів і рейтингів якості української вищої освіти 

демонструють, що Україна входить до топ-50 країн із найкращою освітньою 

системою. Це усвідомлення дозволяє охарактеризувати високий рівень української 

вищої освіти. Водночас українським вищим навчальним закладам далеко до топових 

університетів світових рейтингів. Така ситуація спричинена значними зовнішніми та 

внутрішніми проблемами у системі вищої освіти, які створюють ризики та негативно 

впливають на можливості її розвитку. Основними чинниками, які спричиняють 

порушення академічної доброчесності в Україні є: слабкість відповідних етичних 

норм, і навпаки – «багаті» традиції негативних практик; нехтування неетичною 

поведінкою працівників; безкарність за академічну нечесність; незбалансованість 

навчальних програм і навантаження; застарілий зміст і методи навчання та їх часова 

невідповідність [1].  

Результати. З метою вирішення проблемних питань етики в галузі вищої 

освіти, Керівництво інституційних Кодексів створили документ для того, щоб 

сформувати організаційну і моральну ідентичність. До них було віднесено: 
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‒ Академічна чесність і етична поведінка при дослідженнях; 

‒ Рівність, справедливість та відсутність дискримінації; 

‒ Підзвітність, прозорість і незалежність; 

‒ Критичний аналіз та повага до аргументованих думок; 

‒ Відповідальність за використання активів, ресурсів і навколишнього 

середовища; 

‒ Вільне та відкрите поширення знань та інформації; 

‒ Солідарність за чесне поводження з міжнародними партнерами [2]. 

Крім того, одним з ефективних інструментів втілення дієвої освітньої політики, 

формування відповідної академічної культури, стає імплементація у вітчизняний 

академічний контекст університетських кодексів честі, поведінки, доброчесності, які 

виконують величезну роль в утвердженні стандартів академічної чесності [2]. 

Доброчесність зміцнюється в академічних спільнотах тоді, коли моральні та соціальні 

норми цієї спільноти збігаються із фундаментальними цінностями, а також 

підтримуються інституційними принципами та практиками [3]. 

Кодекс честі в академічному середовищі розуміється як документ, що містить 

сукупність норм і правил поведінки членів академічної громади, яких повинні 

дотримуватися всі без винятку її члени. Кодекси честі регламентують нормативну і 

визначають ціннісну складові регулювання поведінки представників наукової або 

освітянської спільноти [2].Чимало викладачів, студентів та представників 

університетських адміністрацій дотримуються принципів академічної доброчесності, 

оскільки вони розуміють, що цілі викладання, навчання та наукового дослідження 

можна досягнути лише в академічному середовищі, яке підтримує етичні стандарти. 

Все ж, це доволі велика рідкість, коли академічна установа визначає та декларує 

власну конкретну та дієву політику академічної доброчесності [3]. 

Дотримання академічної доброчесності у педагогічній, науково-педагогічній, 

науковій діяльності визначає:  
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‒ контроль основних вимог академічної доброчесності з їх дотриманням 

здобувачами освіти та вступниками; 

‒ застосування необхідних заходів щодо порушення академічної 

доброчесності, при цьому потрібно письмово поінформувати про таке порушення 

компетентний орган або повноважну посадову особу відповідно до процедур, 

встановлених закладом освіти, науковою установою; 

‒ надання достовірної інформації про вихідні дані, методи і результати 

власних досліджень та досліджень, виконаних під їх керівництвом, джерела 

використаної інформації, власну академічну діяльність, зокрема при наданні 

інформації для здобуття наукового ступеня, присвоєння вченого звання, проходження 

атестації чи сертифікації, а також щодо результатів навчання здобувачів освіти. 

Щодо дотримання академічної доброчесності для здобувачів освіти та 

вступників, то для них передбачені наступні зобов’язання:  

‒ самостійність виконання вступних, навчальних, контрольних, 

кваліфікаційних, конкурсних та інших видів завдань; 

‒ дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права;  

‒ самостійність виконання завдань без використання недозволених джерел 

інформації якщо умови та характер завдання передбачають такі обмеження [4]. 

Академічна чесність має вирішальне значення для розвитку економіки країни, 

оскільки чесність визначає характер майбутніх випускників. Для цього необхідно 

сформувати нову політику академічної доброчесності та нову культуру в 

університетах України, де відданість академічній доброчесності має стати 

принципово важливою для будь-якого відкритого та демократичного суспільства. 

Вищі навчальні заклади мають нести основну відповідальність за підтримку 

академічної доброчесності в академічному суспільстві, ефективно виконувати свої 

основні завдання, а кожному учаснику надати певну роль, права, обов’язки та 

відповідальність [1]. 

Висновки. Представлені результати характеризують вплив на ставлення до 
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академічної доброчесності, і цінні знання про неї, а також рекомендації щодо 

уникнення академічної нечесності. Загалом, для ефективної роботи пропонуємо 

створювати загальноуніверситетські програми, які дозволять освоїти правила 

виховання доброчесності і розвиток моральних цінностей кожної особистості. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗВО 

 

Розбудова сучасної української держави на сучасному етапі потребує суттєвих 

реформ у ключових сферах життєдіяльності суспільства. Європейський вектор 

розвитку нашої держави, зокрема в освітньому просторі, зумовлює пошук 

оптимальних моделей розвитку сучасної системи освіти. Важливим у цьому аспекті є 

дотримання академічної доброчесності як важливої домінанти морально-етичних 

принципів під час викладання і навчання, а також у процесі здійснення наукової 

діяльності. Саме дотримання академічної доброчесності у період сучасних 

глобальних трансформацій у суспільстві є надзвичайно важливим, і тому дане 

питання має бути на належному рівні актуалізовано у колах освітнього та наукового 

співтовариства.  

На сучасному етапі розвитку комп'ютерних технологій та широкого доступу до 

інформації поряд із важливими позитивними тенденціями у розвитку освіти і науки 

спостерігаються певні негативні моменти використання інформації без належного 

посилання на джерело у контексті недобросовісного і несанкціонованого 

використання чужої інтелектуальної праці [2, с. 88].  

Особливо актуальним є дотримання академічної доброчесності у вищій освіті у 

процесі навчання чи здійснення наукових досліджень. Потрібно неухильно 

дотримуватися взаємної поваги усіх членів академічної спільноти незалежно від 

ієрархії і статусу. У вищій школі відбувається становлення і формування моделей 

поведінки молодого фахівця, формується його готовність  до професійної діяльності. 
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З огляду на це надзвичайно важливим вважаємо утвердження принципів академічної 

культури і доброчесності як важливої передумови розбудови громадянського 

суспільства. Серед молодого покоління має пропагуватися повага до свободи та 

гідності людини, авторських прав та інтелектуальної власності [3, с. 125].  

Академічна доброчесність передбачає не лише академічні свободи але і 

здатність уміти відповідати за висловлені думки та судження. Водночас потрібно 

підтримувати ініціативу щодо прагнення чесності та відкритості висловлювання 

власних думок, оскільки саме за таких обставин учений може досягнути високого 

інтелектуального рівня. Вважаємо що на сьогоднішній день подолання академічної 

недоброчесності потребує звернення безпосередньо до гідності людини та 

акцентування на її самоповазі та повазі до інших людей. За таких умов видається 

можливим забезпечення належного соціально-економічного поступу та вироблення 

чесності, поваги та довіри людей у суспільстві.  

У ході дотримання принципів академічної доброчесності кожна особа має 

починати з себе і поступово сприяти поширенню даних принципів з-поміж інших 

членів академічної спільноти.  При цьому важливо не допускати жодних проявів 

шахрайства, брехні чи обману, які можуть негативно вплинути на оточення. 

Важливою у цьому контексті є довіра, яка має бути присутня абсолютно для всіх 

членів академічної спільноти, що сприяє можливості вільного обміну думками, 

ідеями та сприяє творчому розвитку особистості. 

Важливо дотримуватись системи надання коректних посилань на авторів, твори 

яких використовуються у тексті. Насамперед мова йде про помилки у цитуванні, що 

є порушенням академічної етики, оскільки створює певні незручності для широкого 

кола науковців і потенційно може порушувати їхні права. Питання щодо належного 

застосування системи цитування та оформлення відповідних посилань академічних 

текстів на сьогоднішній день є доволі актуальним. Навіть у таких виданнях, як 

підручники, методичні рекомендації та посібники неприйнятним є пряме текстове 

запозичення без належного оформлення цитат і відповідних посилань у тексті. 
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Здебільшого у наведених виданнях пропонується лише загальний перелік 

використаних джерел, якими послуговуються автор чи автори у процесі підготовки 

видання. 

Окреме питання у ході забезпечення академічної доброчесності займає питання 

самоплагіату. Закон України «Про освіту» трактує його як оприлюднення (частково 

або повністю) власних раніше опублікованих наукових результатів як нових наукових 

результатів [1]. Проблема особливо актуальна з огляду на те, що деякі автори у своїх 

наукових публікаціях часто відтворюють наукові результати, які уже було здобуто 

раніше. Характерно, що у процесі створення нових досліджень вони подають їх як 

нові самостійні результати, що раніше не оприлюднювалися.  Мова йде про 

використання раніше опублікованих власних наукових результатів, що вважається 

некоректним з точки зору академічної етики. Вітчизняне законодавство поняття 

самоплагіат визначає для наукових результатів [1]. У світовій практиці склався 

подібний підхід, який поширюється й на інші види діяльності.  

Надзвичайно важливим бачиться неухильне дотримання академічної 

доброчесності здобувачами освіти. Такий процес ґрунтується на самостійному 

виконанні завдань поточного і підсумкового контролю комплексом навчальних 

завдань У випадку використання розробок, ідей та тверджень інших авторів, 

обов'язкове посилання на джерела, а також наведення достовірної інформації 

стосовно власних здобутків у науковій чи творчій діяльності, використання методики 

досліджень і джерела інформації. Відтак, доцільно створювати таке середовище, де 

здобувачі світи  мають змогу вільно оволодівати знання та відчувати відповідальність 

за результати наукової чи академічної роботи [4, с. 6]. Дотримання студентами 

кодексу академічної доброчесності дасть реальну можливість побороти нечесну 

академічну поведінку і підняти навчальний процес на якісно новий рівень.  

Слід зауважити, що дотримання кодексу академічної доброчесності є  

важливою складовою репутації та іміджу навчального закладу. З огляду на це, 

надзвичайно важливо щоб ЗВО не лише проголошували кодекси академічної 
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доброчесності, але й неухильно дотримувались їх.  В умовах дотримання академічної 

доброчесності можливе продукування на цьому ґрунті нових наукових ідей та 

створення важливих новацій, створюються належні передумови для передачі 

відповідних наукових знань та культурних традицій. За таких обставин, заклад вищої 

освіти зобов'язаний реалізовувати таку політику, яка належним чином підтримувала 

б академічну та дослідницьку доброчесність. Для європейських і світових закладів 

освіти академічна доброчесність має надзвичайно важливе значення.  

Проте, незважаючи на позитивні кроки у даному напрямі, все ще 

спостерігаються певні проблеми пов'язані з плагіатом, неетичною поведінкою в 

освітній і науковій сферах. Вважаємо що поряд із прийнятими навчальними 

закладами кодексами доброчесності, а також відповідною нормативно-правовою 

базою, потрібно змінювати систему мислення і підхід учасників навчально-виховного 

процесу відповідно до нових реалій, що дозволить забезпечити якісно нові позитивні 

результати у сфері дотримання академічної доброчесності. 

ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. Закон України «Про освіту». URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-

19#Text.  

2. Батечко Н., Дурдас А. Академічна доброчесність в контексті європейських 

практик: досвід Франції. Неперервна професійна освіта: теорія і практика. 2019. 

Вип. 3. С. 88-94.  

3. Колесніков А. Академічна доброчесність в українському освітньо-науковому 

просторі: проблеми та соціальні загрози. Регіональні аспекти розвитку продуктивних 

сил України. 2019. Вип. 24. С. 122-128. 

4. Тицька Я. О. Академічна доброчесність як елемент системи забезпечення 

якості освіти. Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. Серія : 

Юриспруденція. 2018. Вип. 34. С. 4-7. 

  



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

111  

Cоболенко С. О., 

канд. техн. наук, начальник кафедри телекомунікацій та радіотехніки, 

Житомирський військовий інститут імені С. П. Корольова 

 

ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПЛАГІАТУ В НАУКАХ 

 

З одного боку, інформаційні та комунікаційні технології надають переваги 

вільного доступу до інформації. З іншого – виникли нові питання та занепокоєння з 

приводу використання матеріалів, отриманих за допомогою цього вільного доступу 

[1, с. 287]. Тому проблема плагіату посідає не останнє місце в сфері академічної 

доброчесності. 

Плагіат, це акт презентації як власних результатів креативної роботи інших 

людей без належного покликання на авторство чи джерело (University of Melbourne, 

2007) [1, с. 24]. Або це крадіжка ідей чи результатів роботи інших людей. Незалежно 

від того, чи копіюється текст дослівно, чи просто перефразовуються ідеї інших без 

належного покликання на ресурс - це  крадіжка (Harvard University Extension School), 

2007 [1. с. 25]. Або це копіювання чи перефразування робіт чи ідей  інших людей без 

належного покликання (University of Oxford, 2007) [1, с. 25]. 

Серйозність акту плагіату іноді визначають за допомогою шкали, при цьому 

критерієм є свідомість/несвідомість запозичення тексту чи ідей; якщо це відбувається 

свідомо, то такий злочин сприймають як більш серйозний, ніж акт плагіату 

несвідомий [1, с. 25]. 

Враховуючи вищенаведені визначення плагіату, чи можуть бути однозначними 

способи і методи його оцінки щодо природничих та точних наук?  

Проблема боротьби з плагіатом не може бути вирішена єдиним методом, 

оскільки наукові дослідження мають широке коло завдань і проводяться, як правило, 

на основі попередніх досліджень.  

Отже, плагіат це не дослівне використання чужого представлення матеріалу і 
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не втілення чужих ідей, а їх невизнане використання. Відповідно, людина визнає те, 

що було раніше.  

Точні і технічні науки об'єктивні, а природничі (гуманітарні) – суб'єктивні. 

Гуманітарні науки не прив’язані до того, що є «дійсним» або «істинним», а що ні. 

Вони не стільки про істину, скільки про форми, смак, цінності, емоції та силу 

людського вираження. Відома фраза: «Я художник, я так це бачу…», відкриває 

нескінченні можливості для самореалізації в гуманітарній сфері без ризику плагіату. 

А точні, технічні науки відкидають підробки та хибні результати, свавільне 

трактування процесів і явищ об'єктивного світу: знання обов'язково має бути 

«істинним». Одне успішне наукове відкриття є основою для наступного. На хибних 

уявленнях не побудуєш функціонального і матеріального.  

Дійсно, в точних та технічних науках більшість лабораторних досліджень і 

натуральних спостережень виконуються конкретними дослідниками. Це є основою 

наукових досягнень.  

Отже, знову нескінченні обмеження і ризики щодо плагіату. 

Але більшість напрямків сучасної науки відрізняються. У деяких сферах 

наукова робота проводиться окремим чи декількома науковими дослідниками. В 

інших – роботою груп наукових дослідників для створення великих 

експериментальних баз даних, які в багатьох випадках доступні у всьому світі через 

мережу Інтернет.  

Наприклад, результати досліджень за наступними темами: структура ДНК; 

космічні спостереження; океанічні та кліматичні дослідження; геологічні 

дослідження тощо. Фінансування та організація яких здійснюється урядовими, 

міжурядовими або міжнародними організаціями. Результати вказаних досліджень є 

частково загально доступними. Це очевидна можливість для плагіату. Проте існують 

наукові дослідження, які проводяться таємно різними групами і країнами, а 

результати приховані від широкого загалу, як бути після публікації? Хто перший, той 
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і правий? А решта вчених є недоброчесними плагіаторами? Так хто тоді 

недоброчесний «плагіатор» Гульєльмо Марконі чи Олександр Попов, а може обидва, 

адже використали ідеї Генріха Герца без належних покликань? 

У гуманітарних науках також існує проблема «підсвідомого плагіату». 

Наприклад, співачку Katy Perry визнали винною у плагіаті пісні репера Маркуса  

Грея [2]. Скандальна композиція називається «Dark Horse». На думку позивача вона 

скопійована із пісні «Joyful Noise» Маркуса Грея. «Dark Horse» принесла лейблу Кетті 

Перрі 31 млн. дол., а особисто Перрі премію «Греммі» [2]. В його звинуваченнях 

головними критеріями плагіату була "достатня схожість", проте доводити злочинний 

намір копіювання навіть не вважалося необхідним [2]. 

Як вберегти себе від випадків «підсвідомого плагіату»? Відомий шлях – 

використання програм-детекторів для перевірки на унікальність. Наприклад, Turnitin 

(може працювати із WebCT, Blackboard, Moodle, Angel Learning тощо), Moos 

(автоматична система визначення подібності програм С, С++, Java, Pascal, Ada, ML, 

Lisp, or Scheme), WCopyfind (досліджує корекцію вордівських файлів), Scriptum 

(зміст студентських робіт порівнюється із матеріалом в мережі Інтернет), EVE2, My 

DropBox, JPlag тощо [1, с. 292]. Проте існують певні труднощі. Деякі програми, 

наприклад від iParadigms, LLC, мають проблеми з конфіденційністю інформації, а 

EVE2 від CaNexus.com. обмежена Інтернетом [1].    

Практичний досвід використання таких програм показує, що їх застосування у 

сфері технічних наук призводить до завищених показників результату перевірки. 

Адже виникає необхідність використання встановленої термінології. Цитовані веб-

сайти, на яких було виявлено тексти, подібні до поданого на перевірку, належали до 

двох основних категорій: сайти, які надають оригінальні тексти на схожу технічну 

тематику та фейкові сайти, які використовували дані джерел для різноманітних 

рекламних цілей.  

Для уникнення звинувачень у недоброчесності, доцільно цитувати будь-яке 

https://www.usatoday.com/story/entertainment/celebrities/2019/08/01/katy-perry-record-company-have-pay-rapper-stolen-song/1891482001/
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вторинне джерело, що використовується у своїх наукових статтях. У тому числі і 

перефразований матеріал. Подання частин або повного тексту чужої роботи, як 

власної, призведе до незадовільної оцінки. Проте як перефразувати теорему 

Піфагора?! Скільки можливих варіантів? 

Невизнане копіювання тексту чи ідей вважається серйозним порушенням етики 

в науці, як і в будь-якій іншій науковій роботі. Це не може бути оскаржено. Проте 

пошук знань в науках базується на дотриманні наукового методу. Попперівське 

формулювання наукового методу було введено, щоб відрізнити «об’єктивне» знання 

фізичного світу від інших форм знання, для яких дозволено та заохочується 

суб’єктивне тлумачення. Це настанова, яка встановлює межі для того, що слід 

цитувати в даній роботі [3]. 

Обман, підробка, інтелектуальна крадіжка, на жаль, так само поширені в 

технічних та точних науках, як і в гуманітарних. У більшості випадків таку поведінку 

мотивують однакові рушійні сили: жадібність, слава, нечесність. Наприклад, відомі 

випадки: справа із стовбуровими клітинами в лабораторії Хван У Сока; фальсифікація 

успішної пересадка шкіри доктором Саммерліном  (Меморіальний центр ракових 

досліджень у Нью-Йорку) шляхом малювання чорних плям на білій миші; певні заяви 

про холодний синтез тощо [4]. Критерій відтворюваності Поппера гарантує, що рано 

чи пізно неправомірну поведінку буде викрито, а винні будуть покарані згідно із 

законодавством. 

Щодо уникнення плагіату в точних науках, необхідно належно оформляти 

покликання на чужі роботи без аналізу та синтезу ідей, шанобливо  

використовувати доробок інших, синтезувати чужі ідеї для створення нових ідей,  

понять і знань [1, c. 311]. 

Отже, не можливо єдиним методом боротися із проблемою плагіату.  

Для запобігання та об’єктивного оцінювання доробків на плагіат, доцільно 

виділити наступне: коректність цитування; дотримання некритичного цитування та 
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інтертекстуальності; розробка та застосування програм з оптимальними 

адаптованими критеріями відповідно до області наукових досліджень. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ - ДАНИНА МОДІ ЧИ ЖИТТЄВА 

НЕОБХІДНІСТЬ 

 

На сьогоднішній день питання академічної доброчесності є дуже актуальним, 

не лише в наукових колах, але і в громадянському суспільстві та, зокрема в освіті. 

Адже, система освіти є одним з найбільш важливих чинників зміни свідомості 

людини. Від  змісту та якості освіти залежить те, яким чином будуть формуватися 

суспільні відносини, на яких цінностях, принципах, ідеях.  

В умовах сучасного стану вищої освіти України принципи академічної культури 

та доброчесності або сприймаються як щось абстрактне, модне, про що часто 

згадують на словах, але не використовують на ділі, або, у кращому випадку, як 

підстава заборонити студентам і викладачам безконтрольно та безвідповідально 

використовувати чужі думки, видаючи їх за свої, і визначити порядок покарання за 

плагіат і списування. У цьому розумінні академічна доброчесність зводиться до 

правил роботи з інформацією. На наш погляд, таке розуміння проблеми занадто 

вузьке, оскільки суть її розв`язання полягає, насамперед, у світоглядно-ціннісній 

площині[2, с.6]. Давайте ж розглянемо, що таке Академічна доброчесність !? 

Академічна доброчесність - це сукупність етичних принципів та визначених 

законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час 

навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 

забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень. 

Проте, академічна доброчесність передбачає не тільки академічну свободу, але й 

відповідальність за кожне висловлене судження, оцінку, будь-який  
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здійснений людиною вчинок  [2, с.6] 

Міжнародний центр академічної доброчесності визначає академічну 

доброчесність як дотримання п’яти фундаментальних цінностей: чесності, довіри, 

справедливості, поваги, відповідальності та відваги до дій. Оскільки замало лише 

вірити у фундаментальні цінності. Їх потрібно відстоювати, навіть зіткнувшись із 

тиском з боку інших чи відмінними поглядами. А це вимагає цілеспрямованості, 

відданості та відваги. [1, c.27] 

Найбільш розповсюдженні порушення академічної доброчесності  

виступають [3, c.55]: 

- академічний плагіат; 

- самоплагіат; 

- фальсифікація; 

- списування; 

- хабарництво; 

- обман; 

- необ`єктивне оцінювання. 

За результатами тематичного опитування «Академічна доброчесність – данина 

моді чи життєва необхідність» серед здобувачів вищої освіти в комунальному закладі  

вищої освіти Львівської обласної ради «Львівська медична академія імені Андрея 

Крупинського» 57% опитуваних знайомі з із поняттям «академічна доброчесність», 

30% - частково.  

Щодо проявів академічної недоброчесності думки розділилися наступним 

чином: 28 % - хабарництво; 25 % - необ’єктивне оцінювання; 15 % - академічний 

плагіат; 13 % - списування. 

На питання «Які, на Вашу думку, заходи є доречними для запобігання 

академічної недоброчесності?»  респонденти виділили такі фактори: 

- просвітницька робота серед студентів – 55 %; 

- запровадження «Кодексу честі студента» - 37 %; 
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- покарання студентів – 8 %. 

Нас цікавило, що на думку студентів спричинило виникнення академічної 

недоброчесності в Академії?  Отримали відповіді: 

-  масовість освіти;  

- надмірна комерціалізація академічного простору;  

- необхідність виконання великого обсягу письмових робіт; 

- відсутність інтересу до тем письмових робіт;  

- відсутнє покарання за плагіат;  

- відсутність чітких правил з написання робіт та їх оцінювання. 

В реаліях сьогодення факторами успіху є спільна спроможність побудувати 

реальну взаємодію між викладачами та студентами; про академічну доброчесність 

важливо не просто говорити, але жити доброчесно на практиці; виховувати в собі 

сміливість, відстоювати своє право на справедливе, доброчесне освітнє середовище.  
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ В НАУКОВОМУ ПРОСТОРІ 

УКРАЇНИ 

 

Академічна доброчесність є одним із основних принципів наукової роботи в 

Україні та в усьому світі. Цей принцип полягає в тому, що вчені повинні бути чесними 

та об'єктивними у своїй роботі, подавати точну інформацію про свої дослідження та 

їх результати, а також дотримуватись правил наукової етики. 

Академічна доброчесність базується на 6 принципах, а саме на довірі, чесності, 

повазі, справедливості, відповідальності та відвазі. Кожна людина повинна мати 

повагу до чужих думок та робіт, адже на цьому будується повага до власної думки.  

Проаналізувавши етичний кодекс ученого України [1] та Закон України «Про 

освіту» [2] можна виокремити кілька основних видів порушень академічної 

доброчесності: 

– академічний плагіат, який являє собою оприлюднення наукових результатів, 

отриманих іншими особами, як результатів власного дослідження та/або відтворення 

опублікованих текстів інших авторів без зазначення авторства;  

– само плагіат, являє собою оприлюднення (частково або повністю) власних 

раніше опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів;  

– фабрикація;  

– фальсифікація;  

– списування;  

– обман;  

– хабарництво;  

– необ’єктивне оцінювання;  



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

120  

– надання здобувачам освіти під час проходження ними оцінювання результатів 

навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених умовами та/або 

процедурами проходження такого оцінювання;  

– вплив у будь-якій формі на педагогічного працівника з метою здійснення ним 

необ’єктивного оцінювання результатів навчання. 

Академічна доброчесність важлива в усіх сферах освітньої та наукової 

діяльності, починаючи зі школярів та закінчуючи академіками НАН України. В 

теперішній час проблема академічної доброчесності стає більш актуальною. У вищих 

навчальних закладах дуже поширено хабарництво, списування та купівля дипломів, 

курсових робіт, тощо. Дуже важливо викладати основи академічної доброчесності зі 

школи, щоб сформувати повагу до чужих робіт, бути відповідальними та 

доброчесними школярами та студентами, не тільки під час навчання, але й по життю.  

Також з академічною недоброчесністю стикаються і в науковій спільноті. Вчені 

вдаються до фальсифікації та фабрикації результатів досліджень, до плагіату та 

самоплагіату. Академічна недоброчесність, або наукове шахрайство є серйозною 

проблемою в сучасному світі. Вона може призвести до серйозних наслідків, 

включаючи втрату довіри суспільства до науки та знищення кар'єри вченого. У таких 

випадках організації, які відповідають за підтримку академічної доброчесності, 

повинні вживати заходів щодо покарання винних. 

Крім того, академічна недоброчесність в Україні призводить до порушення 

процесу наукового та професійного розвитку молодих вчених. Якщо вони побачать, 

що плагіат не тільки безкарний, а й призводить до успіху, вони можуть почати 

застосовувати цю практику і лише зміцнять наукові шахрайства.  

Також академічна недоброчесність впливає на якість української науки загалом. 

Якщо наукові статті та дисертації не ґрунтуються на оригінальних дослідженнях, то 

це може призвести до неправильних висновків та рекомендацій. 

Одним із способів, яким вчені в Україні можуть виявляти академічну 

доброчесність, є публікація своїх результатів досліджень у наукових журналах та 



Академічна доброчесність: виклики сучасності: збірник наукових есе учасників дистанційного етапу 

наукового стажування для освітян (Республіка Польща, Варшава, 03.04.2023 – 12.05.2023 р.) 

 

121  

виданнях. Такі публікації мають бути перевірені науковими редакторами та 

експертами на відповідність стандартам та правилам наукової етики. 

У статуті НАН України прописано про необхідність боротьби з академічною 

недоброчесністю, дотримання етичних норм у науковій діяльності з метою 

підвищення в суспільстві престижу наукової праці, формування наукового 

світогляду, зміцнення інтелектуального потенціалу суспільства, розвиток 

просвітництва, піднесення міжнародного авторитету України. [3] 

Загалом академічна недоброчесність в Україні має серйозні наслідки для науки, 

економіки та суспільства загалом. Необхідно вжити заходів для більш ефективної 

боротьби з науковим шахрайством, включаючи навчання вчених та молодих 

дослідників етичної поведінки та створення більш жорстких правил і норм, які мають 

бути дотримані під час проведення наукових досліджень.  

Отже підбиваючи підсумки, можна сказати, що академічна доброчесність є 

ключовим фактором для можливості наукової роботи, яка є ефективним способом 

вирішення багатьох проблем, з якими стикається суспільство. Дотримання принципів 

академічної доброчесності є необхідною умовою для досягнення якісних та надійних 

результатів досліджень, які можуть бути корисними для суспільства в цілому. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ЕТИЧНИХ ПРИНЦИПІВ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ  

 

На сьогоднішній день в Україні активно імплементуються ідеї академічної 

доброчесності в навчальному процесі закладів вищої освіти, основою для яких є 

загальноприйняті принципи довіри в межах міжнародної академічної спільноти. 

Важливим впливом на формування та популяризацію академічної доброчесності  в 

Україні стало створення відповідного законодавства, яке визначає засади 

забезпечення академічної доброчесні в освіті та науці. А саме, у статті 42, Закону 

України «Про освіту» визначено поняття «Академічна доброчесність», в його основі 

в першу чергу закладено «сукупність етичних принципів», якими слід керуватись 

підчас навчального процесу. Звісно, що в понятті «академічна доброчесність» 

присутній зв'язок «етичних принципів» з «визначеними законом правилами», які і є 

прописані в даному нормативно-правовому акті та регулюють відносини усіх 

учасників навчального процесу. Тому важливо підчас навчального процесу 

висвітлювати етичні принципи, якими повинні керуватись як здобувачі освіти, так і 

науково-педагогічні працівники. Єдине розуміння етичних принципів академічної 

доброчесності повинне бути в усіх учасників навчального процесу, адже саме це 

закладене в основу здорового академічного середовища та формує академічну 

культуру в цілому. 

Етичні принципи академічної доброчесності є важливими для забезпечення 

якості навчального процесу та у вихованні майбутніх фахівців, розвиток їхніх 

творчих здібностей за високими моральними та етичними стандартами. До основних 

етичних принципів академічної доброчесності варто віднести наступні: 

доброчесність, як така (як незламна цілісність) – це безперервна відданість 
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моральним принципам та стандартам, які відділяють усіх учасників навчального 

процесу від недоброчесності; довіра – це ключовий принцип академічної 

доброчесності, адже це є впевненість для кожного, хто бере участь в навчальному 

процесі, саме довіра дає можливість покликатись один на одного; чесність – в 

навчальному процесі не повинно бути місце обману, шахрайству, крадіжок, не варто 

копіювати або підробляти роботу інших, не використовувати неправдиву 

інформацію; прозорість – це загальна доступність та абсолютна відкритість 

інформації в навчальному процесі; справедливість – об’єктивне ставлення до всіх 

учасників навчального процесу, без дискримінації та нечесності. Звідси випливає 

принцип рівності та соціальної справедливості, який унеможливлює будь яку 

дискримінацію.  

Вище перелічені етичні принципи академічної доброчесності варто 

висвітлювати та популяризувати серед студентів здобувачів, а також їхніх батьків, 

серед науково викладацького складу та органів управління закладів вищої освіти в 

процесі усього навчання. Разом з основоположними принципами академічної 

доброчесності варто звертати увагу учасників навчального процесу на види порушень 

академічної доброчесності та форми і види відповідальності.  

Щодо порушень етичних принципів академічної доброчесності підчас 

навчального процесу, тут варто звернути увагу на несамостійне виконання 

навчальних письмових робіт, а саме:  

- використання чужих ідей без посилання на їх авторів; 

- використання в навчальній чи науковій роботі чужих текстів, фрагментів 

текстів без належного посилання на джерело, навіть зі змінами окремих слів та 

речень;  

- несамостійне виконання індивідуальних навчальних завдань; 

- видавання за власний текст, чи роботу, яку було куплено за яку небудь 

винагороду; 

- фальсифікація результатів навчальної або наукової роботи. 
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Також до порушень слід віднести неправомірну вигоду або хабар підчас 

навчального процесу, примусова праця або примусові матеріальні внески, 

перевищення повноважень серед учасників навчального процесу.  

Якщо існують порушення академічної доброчесності в межах навчального 

процесу, тоді повинно бути покарання, а саме притягнення до академічної 

відповідальності. Ця норма стосується як науково-педагогічних працівників, так і 

здобувачів вищої освіти. Для науково-педагогічних працівників академічна 

відповідальність може бути у формі позбавлення наукового ступеня, або вченого 

звання, позбавлення права брати участь в навчальному процесі; для здобувачів вищої 

освіти, відповідальність у формі: повторного проходження оцінювання, або 

відповідного освітнього компонента; позбавлення різного роду пільг, стипендії; 

можливе відрахування із закладу вищої освіти. 

Підсумовуючи, хочу наголосити на важливості використання та дотримання 

етичних принципів академічної доброчесності усім учасникам навчального процесу, 

адже від цього залежить здорове майбутнє освіти та науки України. 
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Духовна Академія  Університету  Кардинала  Стефана  Вишинського;  Фундація  

ADD. Варшава, 2022. 259 с. [Електронний  ресурс]. URL: 

https://www.iiasc.org/academichna-dobrochestnist/.  
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ В СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ 

 

«Академічна доброчесність» поняття дуже широке, а проблема дослідження є 

досить актуальною. В сучасних умовах академічна доброчесність  включає в себе як 

духовні засади, так і етичні та моральні принципи, якими повинні керуватися усі 

учасники академічного середовища під час здійснення освітнього процесу [1, 2, 4]. 

Доброчесність стосується як студентів, так і викладачів та адміністративних 

працівників. Одним з основних завдань Закону України «Про вищу освіту» є 

удосконалення правових механізмів реалізації конституційного права громадян на 

рівний доступ до якісної освіти на всіх рівнях, створення умов для освіти упродовж 

життя [1, 4]. Закон України «Про освіту» [1] визначає академічну доброчесність як 

сукупність етичних принципів і визначених законом правил, якими мають керуватися 

учасники освітнього процесу. Стаття 42 Закону України «Про освіту» визначає 

основні види академічної відповідальності здобувачів вищої освіти, чітко 

відокремлюючи порушення науково-педагогічних і наукових співробітників. Ці 

аспекти можуть бути використані під час навчання студентів академічної 

доброчесності як базові мотиватори для їхнього слідування етичним нормам у цій 

сфері протягом життя. 

Відповідальність за дотримання академічної доброчесності під час здійснення 

освітньо-наукової діяльності покладається на здобувачів вищої освіти та 

співробітників університету. Виявлення фактів порушення академічної 

доброчесності здобувачами вищої освіти під час здійснення освітньо-наукової 

діяльності здійснюється передусім викладачами (в межах дисциплін, які вони 

викладають) та керівниками кваліфікаційних робіт. Факти порушення академічної 
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доброчесності співробітниками університету виявляються передусім посадовими 

особами закладу вищої освіти, зокрема керівництвом структурних підрозділів, 

спеціалізованих вчених рад, оргкомітетів конференцій, редакцій наукових журналів 

тощо. Рішення щодо академічної відповідальності за порушення академічної 

доброчесності може прийматись вказаними вище особами та/або університетською 

Комісією з етики та управлінням конфліктами.  

Викладач може призначати такі види академічної відповідальності для 

здобувачів вищої освіти, які порушили академічну доброчесність, як зниження 

результатів оцінювання контрольної роботи, повторне проходження оцінювання 

контрольних робіт, призначення додаткових контрольних заходів (додаткові 

індивідуальні завдання, додаткові контрольні роботи, тести тощо). 

Попередження порушень принципів академічної доброчесності та етики 

академічних взаємовідносин в академічному середовищі закладу вищої освіти 

здійснюють організаційно-методичні та наукові підрозділи закладу вищої освіти 

проведенням комплексу профілактичних заходів, основні з яких полягають в: 

 − інформуванні здобувачів вищої освіти та співробітників закладу вищої освіти 

про необхідність дотримання загальнодержавних і внутрішньо університетських 

нормативних документів, які регламентують питання академічної доброчесності, 

правил академічної етики; 

 − підписанні здобувачами вищої освіти та співробітниками закладу вищої 

освіти Декларації про дотримання академічної доброчесності;  

− організації заходів з популяризації основ інформаційної культури; 

 − формуванні завдань для навчальних та кваліфікаційних робіт з 

використанням педагогічних інновацій, що сприяють розвитку творчого підходу 

здобувачів вищої освіти до їх виконання;  

− розповсюдженні методичних матеріалів з уніфікованим визначенням вимог 

щодо належного оформлення посилань на використані у письмових роботах;  
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− щорічному проведенні заходів з питань впровадження академічної 

доброчесності в освітньо-наукову діяльність закладу вищої освіти для здобувачів 

вищої освіти та співробітників університету;  

− проведенні семінарів з представниками компаній-розробників програм 

перевірки робіт на наявність ознак академічного плагіату для здобувачів вищої 

освіти, наукових, науково-педагогічних і педагогічних працівників (окремо для 

кожної групи);  

− створенні інформаційних та методичних матеріалів, присвячених 

інформаційній грамотності та попередженню плагіату; 

 − розробці спільно з представниками роботодавців інформаційних матеріалів 

щодо корпоративної культури на робочому місці та переваг чесного навчання; − 

створенні та розміщенні в університеті матеріалів, присвячених популяризації 

принципів академічної доброчесності.  

− розміщенні в інституційному репозитарії кваліфікаційних робіт здобувачів 

вищої освіти (в обов’язковому порядку після їх захисту), наукових та методичних 

робіт співробітників закладу вищої освіти для забезпечення прозорості, чесності, 

відповідальності та інших принципів академічної доброчесності. [5] 

Отже, зважаючи на беззаперечну актуальність проблеми академічної 

доброчесності, слід зауважити про важливість створення умов для недопущення 

академічної нечесності в середовищі університетів та науково-професійної 

комунікації. Слід приділяти значеу увагу вимогам щодо забезпечення академічної 

доброчесності як важливого складника якості вищої освіти, що впливає на розвиток і 

репутацію вищої освіти та науки України.  
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ ОРІЄНТИР ВИЩОЇ 

ФІЛОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ  

 

Основною місією сучасної вітчизняної освіти, ґрунтованої на засадах 

європейської та світової освіти, є «інтелектуальний, культурний і професійний 

розвиток особистості, формування якісного людського капіталу та згуртування 

суспільства для утвердження України як рівноправного члена європейської 

спільноти, розбудови ефективної інноваційної конкурентоспроможної економіки та 

забезпечення високих стандартів якості життя [7]. Відповідно до мети й операційних 

завдань, викладених у «Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки» 

[8], головний очікуваний результат полягає у створенні сучасної ефективної системи 

вищої освіти, що є дійсно конкурентоспроможною на національному і світовому 

ринках освітніх послуг навіть в умовах нових глобальних викликів, пов’язаних із 

повномасштабною агресією проти України. 

Серед пріоритетів розвитку вищої освіти, які відповідають тенденціям 

світового розвитку освітньої царини та визначають концептуальну модель вищої 

національної освіти [8, с. 19–20], названо академічну доброчесність. 

Стратегія представлена п’ятьма репрезентативними напрямками 

(«стратегічними цілями»), серед яких академічна доброчесність уособлює одну з 

концептуальних засад, оскільки візія вищої освіти в Україні «демонструє динамічний 

розвиток інституцій та академічних спільнот на принципах академічної свободи, 

університетської автономії, доброчесності та інклюзивності» [7]. 
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Пріоритетними засадами академічної доброчесності як сукупності етичних 

принципів і правил, які є базовими для освітньої галузі, повинні керуватися всі без 

винятку учасники освітнього процесу – і науково-педагогічні працівники, і здобувачі 

вищої освіти, і співробітники певних структурних підрозділів закладів вищої освіти. 

Адже візія, задекларована в операційній цілі «ОЦ2.5. МИ – ДОБРОЧЕСНІ» [7], 

визначає претензії академічної спільноти на втілення ідей відкритого суспільства, де 

актуалізується «нульова толерантність» до академічної недоброчесності та 

спрацьовує юрисдикція академічної відповідальності за її вияви. 

Відтак академічна доброчесність як один із ключових методологічних, 

засадничих принципів, що екстраполюється на всі освітні рівні й етапи, сприяє 

створенню необхідних умов для здобуття якісної філологічної освіти, забезпечує 

успішне професійне становлення студентів і студенток як майбутніх філологів, їхню 

готовність до різноманіття фахової комунікації та суспільної діяльності у різних її 

вимірах, і зокрема як свідомих громадян із повноцінною самореалізацією й активною 

позицією задля відбудови України. 

Входження до Європейського простору вищої освіти неможливе без 

осмислення низки вимог до якісної підготовки майбутніх фахівців у царині філології, 

тож загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти [9] і вектори вищої 

філологічної освіти чітко окреслено в науково-методичній літературі, де академічна 

культура розглядається як основа дослідницького навчання української мови, а одне 

з головних завдань української лінгводидактики – формувати у студентів фахово-

методичні уміння на засадах академічної доброчесності [6, с. 6]. 

Двовекторність спрямованості академічної доброчесності розкривається і в 

сутності бачення стратегії самого закладу вищої освіти, а саме його постійного 

внутрішнього розвитку, зовнішнього утвердження й гармонійного, органічного руху 

в освітній екосистемі. 

Основними документами, що регулюють питання дотримання академічної 

доброчесності у Криворізькому державному педагогічному університеті, є низка 
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нормативних актів, зорієнтованих на зміцнення позитивного іміджу та ділової 

репутації вишу на світовому освітньому ринку [1; 3; 4; 5]. Крім того, в університеті 

викладаються нормативні й вибіркові дисципліни, де наскрізною лінією проходить 

утілення принципу академічної доброчесності, ґрунтованого на фаховій етиці і 

професійній гідності, загальному кодексі моральної поведінки. 

Так, одним із завдань навчальної дисципліни «Основи академічного письма», 

яка є обов’язковою для вивчення під час здобуття фаху вчителя української мови й 

літератури та філологічної освіти загалом, є підготовка студентів до написання 

наукових робіт різного типу (курсові, кваліфікаційні проєкти, конкурсні роботи, 

наукові статті та ін.). Зважаючи на це, досить важливим питанням, яке потребує 

ретельного вивчення, є ознайомлення з вимогами до такого виду діяльності.  

Очевидно, що на цей аспект звертаємо особливу увагу під час власне 

навчального процесу. Зокрема, окремі теми практичних занять пов’язані із 

висвітленням питання про академічну доброчесність, із ознайомленням студентів з 

такими поняттями, як академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація, 

списування, обман, хабарництво, необ’єктивне оцінювання тощо. Розуміння цих 

засадничих термінів для здобувача освіти є надзвичайно важливою умовою задля 

успішного втілення своїх наукових задумів, з-поміж яких чільне місце посідає 

написання наукового тексту. 

Основою будь-якої наукової роботи з філологічної тематики є аналіз мовного 

матеріалу, опрацювання художніх текстів, словників, довідників, відтворення  яких 

має відбуватися без будь-якого спотворення. Як визначає нормативно-правова база, 

«кваліфікаційну роботу здобувач має виконувати самостійно, дотримуватися етики 

цитування, давати покликання на використані джерела, подавати достовірну 

інформацію про виконану роботу та її результати» [5]. Водночас постає питання про 

те, що копіювання окремих частин, здебільшого речень, як мінімальних контекстів, 

вважають причиною зниження відсотку унікальності наукової роботи, а подекуди 

можуть трактувати як плагіат. Наведемо приклад такого аналізу: «Пустотливий 
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промінь сонця зупинився у зеленій гущині, та лиш здалеку придивлявся до сивої, мов 

туман той, бороди (1, с. 30); Очі блищать, ніби политі олією (7, с. 81); Уявляєш, я 

лисий, наче листок паперу (7, с. 45); Всі троє в родині росіянок мали помітно 

татарські обличчя з чіткими виразними рисами, наче вирізьблені з темного 

сучкуватого дерева (6, с. 212)» [2, с. 132]. У наведеній ілюстрації, яка являє собою 

цитування з текстів творів Григорія Гусейнова, відзначено певні мовні явища, піддані 

лінгвістичному аналізові, виділені жирним накресленням, а посилання на джерельну 

базу подано у круглих дужках із вказівкою тої чи тої сторінки, на якій заявлений 

фрагмент тексту зафіксовано.  

Використання програмного забезпечення, призначенням якого є визначення 

академічного плагіату й унікальності тексту, демонструє, що речення з відтвореними 

уривками художнього тексту (чи словника) майже не має унікальності. Маємо 

підстави говорити про те, що варто враховувати не лише цифрові показники 

результатів роботи програми, але й піддавати аналізові факти зниження унікальності. 

У процесі перевірки студентської роботи на наявність плагіату маємо усвідомлювати 

таке: «результати автоматичної перевірки не є гарантією відсутності плагіату, тому 

можуть застосовуватися лише як один із складників системи забезпечення якості» [5]. 

Без належного цитування джерельної бази будь-які висновки про результати 

лінгвістичного дослідження є несуттєвими, недостатньо аргументованими, адже 

мовне явище може бути описане лише з використанням мінімального контекстного 

оточення. Закономірно, що філолог у такому разі розглядає слово відповідно до 

закономірностей функціювання, стилістичного ефекту, комунікативного  

наміру тощо. 

Варто підсумувати, що в закладах вищої освіти необхідно створити таке освітнє 

й науково-методичне середовище, де студенти мали би змогу спиратися на кращі 

зразки академічних текстів, авторами яких є провідні фахівці філологічної (й не 

тільки) царини, працівники того чи того освітнього закладу, здатні власним 

прикладом зорієнтувати здобувачів освіти у вирі власних наукових пошуків з 
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неспростовним дотриманням засад академічної доброчесності. 

Міждисциплінарний, навіть міжгалузевий погляд на проблематику академічної 

доброчесності та її екстраполяції на вищу філологічну освіту з вузькоспеціальними 

питаннями (вивчення курсів із цифрової філології, застосування функціоналів 

прикладної лінгвістики, розширення можливостей дослідження й оцінки природньої 

мови за допомогою мовних моделей, застосування здобутків штучного інтелекту для 

вербального опису різних царин суспільного життя чи міжособистісної інтеракції, 

підвищення рівня оригінальності спеціальних наукових текстів), пов’язує з іншими, 

більш глобальними проблемами. Вони  трансформують етичні й технологічні норми, 

орієнтовані на масовий ужиток останніх досліджень щодо когнітивних особливостей 

і функційних можливостей великих мовних моделей штучного інтелекту, а саме: 

установлення й юрисдикція авторства наукового (і не тільки) тексту, межі 

нормування авторських прав або їх порушення, визначення приватності даних, 

підвищення рівня продуктивності у процесі підготовки студентських наукових праць 

чи освітніх проєктів, упровадження в освітній процес моделей штучного інтелекту й 

індивідуалізації, взаємодія користувача з моделлю (ChatGPT, GitHub Copilot, 

GPTZero, платформа Lex.page  та подібні генеративні інструменти) тощо. 

Фахове осмислення майбутніми вчителями-словесниками наведених вище 

проблем дає змогу більше заглибитися в методологічний і лінгвістичний 

інструментарій філологічної галузі, отримати відповіді на злободенні питання 

сучасної мовної освіти, до яких належить проблематика академічної доброчесності у 

світлі розвитку академічного потенціалу. 

Тому, відповідно до реалій національно-суспільного буття Української 

держави, академічна доброчесність є репрезентантом новітньої освітньої етики і 

провідним індикатором цивілізаційних викликів і запитів, стратегічною візією яких є 

«створення інтегрованої стратегії розвитку освіти, науки та інновацій» [8, с. 32], і 

зокрема в опануванні філології. 

Таким чином, академічна доброчесність як важливий академічний принцип 
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сучасної освіти, яким має керуватися вся академічна спільнота, спрямована на 

покращення якості змісту й результатів вищої філологічної освіти, визначає основні 

орієнтації фахового й особистісного зростання словесників під час навчання в 

університеті, його конкурентоспроможність на ринку освітніх послуг, активність у 

професійній і суспільно-громадській життєдіяльності українського соціуму. Утілення 

сучасних тенденцій, ґрунтованих на академічній доброчесності, свободі й 

відповідальності, нових підходів і науково-методологічних парадигм у вищій 

філологічній освіті з її прагненням увійти до світового освітнього простору, 

спрямовані на відновлення й розбудову України за високими міжнародними 

стандартами. 
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РОЗУМІННЯ ТА ДОТРИМАННЯ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ У ЗВО  

 

Стрімкий розвиток технологій та вільний доступ до різноманітної інформації 

значно спрощує освітній процес, але одночасно і сприяє плагіату, фальсифікації чи 

іншим формам недоброчесності. Думаю, це є одним із факторів, що призвів до 

виникнення  проблеми академічної недоброчесності останніх10-15 років не лише в 

Україні, але й у інших країнах. 

Міжнародний центр академічної доброчесності (ІСАІ)  визначає академічну 

доброчесність як шість фундаментальних цінностей: чесність, довіра, справедливість, 

відповідальність і мужність. Отже, на першому місці стоять чесність та довіра, які 

зобов’язують здобувача освіти, педагога чи науковця самостійно вирішувати 

поставлені перед ним ті чи інші завдання; проводити дослідження і формувати власні 

висновки. Ці цінності спонукають з повагою ставитися до чужої праці, довіряти 

результатам колег, попереджають будь-які прояви нечесності. 

 В Україні суспільні відносини в освітньо-науковій галузі регулюються 

Законами України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про науково-технічну 

діяльність», «Про авторське право і суміжні права», нормативно-правовими актами 

Кабінету Міністрів України. 

Стаття 42 Закону України «Про освіту» охоплює проблему академічної 

доброчесності, трактуючи це поняття як сукупність етичних принципів та визначених 

законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час 

навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 

забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень. 

Зокрема, дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-
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педагогічними та науковими працівниками передбачає: посилання на джерела 

інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; дотримання 

норм законодавства про авторське право і суміжні права; надання достовірної 

інформації про методики і результати досліджень, джерела використаної інформації 

та власну педагогічну (науково-педагогічну, творчу) діяльність; контроль за 

дотриманням академічної доброчесності здобувачами освіти; об’єктивне оцінювання 

результатів навчання [1].  

Дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти регулюється на 

законодавчому рівні в нашій державі і передбачає: 

‒ -самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та 

підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з особливими освітніми 

потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх індивідуальних потреб і 

можливостей); 

‒ -посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей; 

‒ -дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; 

‒ -надання достовірної інформації про результати власної навчальної 

(наукової, творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела 

інформації [1]. 

Порушенням академічної доброчесності вважається: 

академічний плагіат - оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного 

дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених 

творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства; 

самоплагіат - оприлюднення (частково або повністю) власних раніше 

опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів; 

фабрикація - вигадування даних чи фактів, що використовуються в освітньому 

процесі або наукових дослідженнях; 
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фальсифікація - свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що 

стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень; 

списування - виконання письмових робіт із залученням зовнішніх джерел 

інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час оцінювання 

результатів навчання; 

обман - надання завідомо неправдивої інформації щодо власної освітньої 

(наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; формами обману є, 

зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація та списування; 

хабарництво - надання (отримання) учасником освітнього процесу чи 

пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, пільг чи будь-яких 

інших благ матеріального або нематеріального характеру з метою отримання 

неправомірної переваги в освітньому процесі; 

необ’єктивне оцінювання - свідоме завищення або заниження оцінки 

результатів навчання здобувачів освіти. [1]. 

За порушення академічної доброчесності педагогічні, науково-педагогічні та 

наукові працівники закладів освіти можуть бути притягнені до такої академічної 

відповідальності: 

відмова у присудженні наукового ступеня чи присвоєнні вченого звання; 

позбавлення присудженого наукового (освітньо-творчого) ступеня чи 

присвоєного вченого звання; 

відмова в присвоєнні або позбавлення присвоєного педагогічного звання, 

кваліфікаційної категорії; 

позбавлення права брати участь у роботі визначених законом органів чи 

займати визначені законом посади. [1]. 

За порушення академічної доброчесності здобувачі освіти можуть бути 

притягнені до такої академічної відповідальності: 

повторне проходження оцінювання (контрольна робота, іспит, залік тощо); 

повторне проходження відповідного освітнього компонента освітньої 
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програми; 

відрахування із закладу освіти (крім осіб, які здобувають загальну середню 

освіту); 

позбавлення академічної стипендії; 

позбавлення наданих закладом освіти пільг з оплати навчання [1]. 

Часто принципи доброчесності сприймаються як щось абстрактно-модне або ж 

лише як правила роботи з інформацією, не переходячи в світоглядно-ціннісну 

площину [2, с. 98]. Тому, з метою формування цінностей академічної доброчесності 

серед здобувачів вищої освіти в Університеті Короля Данила щорічно проводиться  

ряд конференцій та майстер класів, де висвітлюються ця проблема. Всі ці заходи 

покликані сформувати конкурентоспроможного випускника. Загалом академічна 

доброчесність в УКД регулюється «Положенням про академічну доброчесність», 

розробленим у відповідності до чинного до законодавства країни та статуту УКД.  

Підсумовуючи вище написане, варто зазначити, що від дотримання принципів 

академічної доброчесності залежить якість нашої освіти, її місце у світі, адже 

суспільство, в якому панує обман чи фальсифікація не може конкурувати ні з ким. 
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НОВІ ФОРМИ ШАХРАЙСТВА В ОНЛАЙН-ОСВІТІ: ВИКЛИКИ ДЛЯ 

АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 

 

Дистанційне навчання стало одним з головних трендів у сучасній освіті. З 

розвитком технологій і поширенням інтернету, все більше навчальних закладів 

переходять на онлайн-формат навчання. Однак, разом з цим виникає і ряд проблем, 

пов'язаних з академічною доброчесністю. 

По-перше, віддалене навчання означає, що здобувачі освіти можуть легко 

обмінюватися інформацією і працювати разом над завданнями. Це може призвести до 

ситуації, коли студенти копіюють роботи один одного, і в результаті отримують 

високі оцінки без необхідності здійснювати реальну працю. Таким чином, порушення 

академічної доброчесності стає більш поширеним. 

По-друге, віддалене навчання надає студентам більше свободи в плануванні 

свого часу. Це може призвести до ситуації, коли вони відкладають виконання завдань 

до останнього моменту, і потім шукають способи швидко завершити їх, не звертаючи 

уваги на правила академічної доброчесності. Наприклад, студенти можуть 

використовувати заборонені джерела інформації або просто списувати чужі роботи. 

По-третє, в процесі дистанційного навчання, викладачі можуть мати менше 

можливостей контролювати процес виконання завдань студентами. Це може 

призвести до ситуації, коли здобувачі освіти можуть використовувати неприпустимі 

способи отримання інформації або отримувати допомогу від інших людей під час 

виконання завдань [1, с.41]. 

Крім того, доступність якісних навчальних матеріалів є необхідною умовою для 

забезпечення академічної доброчесності. Навчальні заклади мають надавати 

здобувачам освіти доступ до літератури, електронних баз даних, відеолекцій та інших 
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освітніх матеріалів, що відповідають вимогам програми навчання та задовольняють 

стандарти наукової етики. 

Нарешті, соціальна ізоляція і відсутність мотивації у студентів можуть також 

призвести до порушень академічної доброчесності. З метою поліпшення ситуації 

навчальним закладам потрібно проводити заходи, які допомагають студентам 

залишатися пов'язаними один з одним і з університетом, інститутом тощо, а також 

надавати підтримку студентам, які відчувають труднощі в навчанні. 

З технічного боку, навчальні заклади повинні забезпечувати стабільний доступ 

до мережі інтернет, а також зручний інтерфейс для роботи з онлайн-платформами. Це 

не тільки підвищує якість навчання, а й знижує можливості для недобросовісних 

здобувачів освіти скористатися технічними проблемами для своєї вигоди [2, с.320]. 

У зв'язку з цим, важливо, щоб були розроблені та впроваджені в учбовий процес 

суворі правила спрямовані на підтримку академічної доброчесності в процесі 

дистанційного навчання. Це може включати в себе використання різноманітних 

програм або якісних та перевірених сайтів скерованих на виявлення плагіату, 

тестування знань студентів в онлайн-форматі, контроль якості виконаних завдань та 

багато іншого. 

Однак, це не повинно стати єдиним вирішенням проблеми. Важливо, щоб 

студенти розуміли, що порушення академічної доброчесності є неприйнятною 

поведінкою і може призвести до серйозних наслідків, таких як відставання в навчанні, 

низькі оцінки, дисциплінарні стягнення або навіть відсторонення від занять. Тому, 

навчальні заклади мають проводити семінари, тренінги та подібні заходи для 

здобувачів освіти щодо питання академічної доброчесності та навчити їх розрізняти 

допустимі та не допустимі підходи до навчання та виконання завдань. 

Також важливо, щоб були розроблені більш ефективні методи оцінки знань 

студентів, які дозволяють виміряти реальний рівень їхніх компетенцій, а не тільки 

здатність запам'ятовувати інформацію. Наприклад, можна використовувати завдання, 

які вимагають від студентів не тільки перерахувати факти, а й аналізувати, 

порівнювати і застосовувати свої знання на практиці. 
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Важливо розуміти, що академічна доброчесність є ключовим чинником для 

успішного навчання студентів у навчальних закладах. Дистанційне навчання 

представляє нові виклики і можливості для забезпечення академічної доброчесності, 

і усі учасники навчального процесу повинні бути готові до цих  

викликів [3, с.161-162]. 

В цілому, проблеми академічної доброчесності в процесі дистанційного 

навчання потребують серйозної уваги та комплексного підходу з боку всіх учасників 

навчального процесу, а саме навчальних закладів, викладачів та здобувачів освіти. Це 

може включати в себе крім самого навчання ще й поліпшення технічної 

інфраструктури, надання якісних навчальних матеріалів, проведення різноманітних 

заходів для підтримки студентів. Тільки спільними зусиллями можна забезпечити 

ефективне навчання і зберегти принципи чесності та порядності в академічному 

середовищі. 
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ОПУБЛІКОВАНІ ТЕЗИ ТА ЕСЕ, А ТАКОЖ РОЗМІЩЕНІ НА ВЕБ- 

СТОРІНКАХ МАТЕРІАЛИ НАДАЮТЬСЯ НА ІСНУЮЧИХ УМОВАХ І В 

НАЯВНІЙ ФОРМІ 

Організатори Стажування не гарантують, що вебсторінки будуть 

доступні постійно і вільні від помилок. Організатори Стажування не несуть 

відповідальності за будь-які прямі, непрямі, фактичні чи побічні збитки, упущену 

вигоду, тимчасове припинення діяльності, що виникло в результаті неправомірного 

використання опублікованих матеріалів, у тому числі і у випадку, коли 

Організатори Стажування були поінформовані про можливість таких збитків. 

За достовірність викладених фактів, цитат та інших відомостей 

відповідальність несе автор. 

Організатори Стажування не здійснюють і не можуть здійснювати 

перевірку інформації, даних, викладених авторами в тезах, есе і не несуть 

відповідальності за зміст такої інформації. В разі порушення авторами прав інших 

осіб, Організатори Стажування має право у будь-який час на свій розсуд видалити 

публікацію. 


